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Do stoczni w Gdyni i Szcze-
cinie niedługo zawita syn-
dyk. Firmy muszą zbankru-
tować, ponieważ Komisja 
Europejska uznała udzieloną 
im przed laty pomoc publicz-
ną za nielegalną. 
Tymczasem fi rmy wykorzy-
stujące schedę po państwo-
wych zakładach mają tak 
dużo zamówień, że brakuje 
im rąk do pracy.
- Zakładaliśmy, że na koniec 
roku będziemy zatrudniać 
1,4-1,5 tys. osób, a mamy 
około 1 tys.- mówi Andrzej 
Szwarc, reprezentujący fi rmę 
Crist, która kupiła część ma-
jątku Stoczni Gdynia. - Mo-
glibyśmy zdobyć tyle zamó-
wień, że w przyszłym roku 
trzeba by podwoić zatrud-
nienie, ale nie mamy ludzi 

SOPOT | Od 1 października do 
10 listopada br. po raz pierwszy w 
Sopocie słuchacze studiów dok-
toranckich będą mieli możliwość 
składania wniosków o przyznanie 
pomocy materialnej.
Przyznanie takiej pomocy ma na 
celu udzielenie wsparcia na dzia-
łalność naukowo-badawczą, która 
może przyczynić się do rozwo-
ju Sopotu lub wnieść znaczący 
wkład w rozwój nauki. Stypen-
dium doktoranckie przyznaje 
prezydent miasta Sopotu, po za-
poznaniu się z opinią i wnioskami 
komisji stypendialnej, w skład 
której wchodzić będą m.in. przed-
stawiciele Trójmiejskich uczelni 
wyższych. Szczegółowe zasady 
przyznawania stypendium dok-
toranckiego określa „Regulamin 
przyznawania pomocy material-
nej dla uczestników studiów dok-
toranckich”, dostępny na stronie 
www.sopot.pl w zakładce Wy-
dział Oświaty.                         (r)

Nowy obiekt mieści się przy 
ul. Smoluchowskiego i należy 
do Gdańskiego Uniwersytetu 
Medycznego. Jest to pierwszy 
zbudowany od podstaw szpi-
tal publiczny, jaki oddano do 
użytku w Trójmieście od 20 lat. 
Budowa odbyła się w ekspre-
sowym tempie, trwała bowiem 
nieco ponad trzy lata. Inwesty-
cja, wraz ze specjalistycznym 
wyposażeniem, pochłonęła nie-
spełna 400 mln zł, przy czym 
fundusze pochodziły z budżetu 
państwa. 
- Kiedy w 2008 r. rozpoczyna-
liśmy budowę, pewnie niewie-
le osób wierzyło, że tak szybko 
dobiegnie ona końca – powie-
dział prof. Janusz Moryś, rek-
tor GUMed-u. - Tymczasem, 
dzięki wysiłkom pracowników 
naszej uczelni oraz zaangażo-
waniu fi rm realizujących pro-
jekt, możemy dziś cieszyć się 
nowoczesnym i pięknym Cen-
trum Medycyny Inwazyjnej.
CMI zajmuje sześciokondygna-
cyjny budynek, z pięcioma pię-
trami nadziemnymi oraz pod-
ziemnym parkingiem na 197 
miejsc postojowych. Oprócz 

Stypendia 
dla doktorantów Stocznie szukają pracowników

PRACA | Prywatne fi rmy, które wykorzystują schedę po stoczniach w Gdyni i Szczecinie, mają zbyt 
mało chętnych do pracy. Pracowników szukają nawet na innych kontynentach.

do pracy.
Firma szuka więc pracowni-
ków na całym świecie, sama 
też stara się szkolić kadry.  
- Próbujemy znaleźć chętnych 
nawet w Korei, Indiach czy 
na Filipinach - dodaje Andrzej 
Szwarc. - Przy Stoczni Gdynia 
jest szkoła zawodowa, podjęli-

śmy z nią współpracę. Podob-
na sytuacja z brakami kadro-
wymi jest w Stoczni Gdańsk, 
która uniknęła bankructwa.
Swoje zdanie w tym temacie 
mają związkowcy. 
- Pracownikom proponuje się 
„śmieciowe” umowy-zlecenia 
albo pracę tymczasową - mówi 

Jan Gumiński, były szef daw-
nego Wolnego Związku Za-
wodowego Pracowników Go-
spodarki Morskiej w Stoczni 
Gdynia. - Stoczniowcy szukają 
stabilnego zatrudnienia, a nie 
„zaczepienia się” na chwilę w 
dawnej stoczni.
(raf, źródło: wnp.pl)

Nowoczesność 
dla zdrowia 
MEDYCYNA | Aż 14 specjalistycznych klinik, 15 sal operacyjnych, doskonale wyposażony od-
dział ratunkowy, podziemny parking oraz lądowisko dla helikopterów, apteka, kawiarnia i 
sklep – tak wygląda nowoczesne Centrum Medycyny Inwazyjnej, które powstało w Gdańsku. 

tego na zewnątrz będzie mogło 
zaparkować 89 samochodów. 
Nowy szpital składa się z kilku 
części, w których mieści się 12 
oddziałów zabiegowych. Każ-
dy liczy co najmniej 10 łóżek. 
W centrum jednocześnie będzie 
mogło być hospitalizowanych 

311 pacjentów, zajmujących sale 
jedno- lub dwuosobowe. Na tere-
nie centrum znalazło się miejsce 
dla licznych klinik, m.in. chirur-
gii ogólnej, urazowej, onkologii, 
neurochirurgii, okulistyki, laryn-
gologii, urologii, diagnostyki ob-
razowej.

Otwarcie obiektu odbyło się w 
bardzo uroczystej atmosferze, 
przy udziale zaproszonych gości 
– premiera Donalda Tuska i mi-
nister zdrowia Ewy Kopacz.
- Ta inwestycja pokazuje, że na-
sze dzieci będą żyły w Polsce, 
w której standardy opieki zdro-

wotnej będą przypominały to, co 
najlepsze w Europie Zachodniej 
– powiedział Donald Tusk. -  W 
Akademii Medycznej całe życie 
pracowała moja mama. Wtedy 
jednak nic nie zapowiadało, że 
powstanie tu najnowocześniej-
szy szpital w Europie.
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Dyżur reportera

Wiesz o czymś ciekawym, kontrowersyjnym, bulwersu-
jącym? Nasz reporter czeka na sygnały od Czytelników 
od poniedziałku do piątku w godz. 10 – 16 pod nr tel. 
606 112 745. Zadzwoń, a zajmiemy się Twoją sprawą! 
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Z DRUGIEJ
STRONY

22 osoby
z Trójmiasta zgłosiły wniosek o gło-
sowanie korespondencyjne w zbliża-
jących się wyborach.

„Dziennikarz to nie zawód. To charakter” - takie stwier-
dzenie jest powszechne w środowisku dziennikarskim. Co 
oznacza? Dopóki nie spróbujesz swych sił, nie dowiesz się, 
czy i w Tobie nie drzemie Ryszard Kapuściński, Tomasz 
Lis czy Justyna Pochanke. Doskonałą okazją jest gazeta 
EXPRESS  GDAŃSK SOPOT, która ukazuje się co tydzień 
w Gdańsku i Sopocie. Jeśli jesteś ciekawy świata, widzisz 
więcej niż inni, jesteś dociekliwy, nie przechodzisz obojętnie 
obok ludzkich spraw  - przyjdź do nas. 
Dzięki mediom można wiele zmienić, a my – z Twoją po-
mocą – chcemy to robić. Jeśli nigdy wcześniej nie pisałeś 
artykułów – nie szkodzi. Doświadczony dziennikarz służy 
pomocą w zakresie warsztatu. Może okaże się, że dzienni-
karstwo jest Twoim sposobem na życie? Jeśli już publiko-
wałeś – tym lepiej. 
Zapraszamy do współpracy, wyślij nam swoje teksty na ad-
res: p.ruszewski@expressy.pl. Najciekawsze opublikujemy 
na łamach Expressu Gdańsk Sopot.

Zostań dziennikarzem

Celem zajęć jest upowszech-
nianie i promowanie wiedzy 
na temat historii Polski lat 
1956-1989, a szczególnie 
„Solidarności”. Termin zajęć: 
wrzesień-listopad 2011 r. W 
programie m.in. lekcja mu-
zealna, zwiedzanie wystawy 
Drogi do Wolności, wyciecz-
ka po Gdańsku. Całość kosz-
tów (wynajęcie przewodni-
ka, przeprowadzenie lekcji, 
bilety wstępu, wynajęcie au-
tokaru) pokrywa Europejskie 
Centrum Solidarności.
Atutami oferty są: możli-
wość wyboru scenariusza, 
multimedialność przekazu, 
wyspecjalizowany w pracy 
z młodzieżą przewodnik. 
Jednorazowo w lekcji mogą 
wziąć udział 54 osoby wraz 
z opiekunami. W ubiegłym 
roku w zajęciach udział 
wzięły szkoły m.in. z gmin: 
Lisewo Malborskie, Osta-
szewo, Lichnowy, Szyman-
kowo. Lista z miejscowości 
z powiatów bytowskiego, 
chojnickiego, człuchowskie-
go, kościerskiego, kwidzyń-
skiego, lęborskiego i mal-
borskiego, które w tym roku 
ECS zaprasza do udziału w 
programie na stronie www.
ecs.gda.pl/ .
Pytania oraz zgłoszenia 
kierować należy drogą elek-
troniczną j.taraszkiewicz@
ecs.gda.pl lub pod numerem 
telefonu 58 308 43 19.                     
           (A)

W spotkaniu uczestniczyli, 
m.in. przedstawiciele: A.T. 
Kearney, Ernst & Young, De-
loitte, KPMG, The Hackett 
Group, CBRE, PwC, TPA 
Horwath, Chazey Partners, 
Jones Lang LaSalle, GBS 
Partners czy DLA Piper.
Podczas konferencji omó-
wiono kwestie regionalnej 
polityki przyciągania inwe-
stycji zagranicznych. Zapre-
zentowano nowy system ob-
sługi inwestorów. Z kolei, 
przedstawiciele fi rm zagra-
nicznych obecnych na Po-
morzu podzielili się swoimi 
doświadczeniami w inwesto-
waniu w naszym regionie.
- Pierwszy raz udało się zgro-
madzić w jednym miejscu 
taką grupę osób, której opinie 
bezpośrednio przekładają się 
na decyzje o lokalizacji inwe-
stycji zagranicznych - mówi 
Marcin Faleńczyk z Invest in 
Pomerania. Umożliwia nam 
to przedstawienie możliwości 
inwestycyjnych wojewódz-
twa pomorskiego, a mamy 
się czym pochwalić. To od 
zdania zaproszonych przez 

Na dwunastu przystankach w 
centrum miasta pojawią się 
specjalne tablice ogłoszeniowe, 
a najbliższych 8 tygodni wiaty 
czyścić będą specjalne ekipy 

sprzątające. Celem akcji jest 
zmobilizowanie czekających 
na tramwaje czy autobusy pa-
sażerów do rozpoczęcia walki 
z oklejaniem wiat przystanko-

wych setkami różnego rodzaju 
ogłoszeń i reklam.
- Jest to mój pomysł, który zro-
dził się z obserwacji naszych 
nieszczęsnych przystanków - 

mówi wiceprezydent Gdańska 
Maciej Lisicki. - i muszę przy-
znać, że jestem z niego bardzo 
dumny. Chcielibyśmy, by akcja 
rozprzestrzeniła się na wszyst-

Play of the year
Przedstawiciele najważniejszych światowych fi rm doradczych, od 
których opinii często zależy lokalizacja nowych inwestycji, spo-
tkali się 6 września w Gdańsku. Tematem konferencji były możli-
wości inwestycyjne województwa pomorskiego. 

nas gości często zależy czy dana 
inwestycja pojawi się w Polsce, 
czy np. na Węgrzech. Dotarcie z 
precyzyjnie przygotowaną i cie-
kawą informacją to pierwszy 
krok w pozyskaniu inwestycji.
Istotnym elementem konferencji 
była dyskusja na temat kwestii 
związanych z rozwojem gospo-
darczym województwa pomor-
skiego w kontekście nowych 
branż priorytetowych dla inwe-
stycji zagranicznych. W trakcie 
debaty uczestnicy konferencji 
mówili na temat rozwoju Gdań-
ska jako hubu logistycznego dla 
Europy Środkowo-Wschodniej, 
a także rozwoju Pomorskie-
go jako centrum outsourcingu 
usług czy zagłębia ICT. 
Wśro\ód innych omawianych 
tematów znalazły się m.in. 
Efektywność dostaw - pro-
dukcja część samochodowych 
na Pomorzu oraz Niedobo-
ry energii elektrycznej - jak 
zwiększyć regionalną produk-
cję energii?. Podczas dysku-
sji uczestnicy starali się odpo-
wiedzieć na pytania dotyczące 
mocnych i słabych stron wo-
jewództwa pomorskiego, jako 
miejsca lokalizacji inwestycji.
- Play of the year okazało się 
doskonałą okazją do wymiany 
doświadczeń i zdobycia tych 
nowych, które pozwolą nam na 
przygotowanie jeszcze lepszej 
oferty dla inwestorów - podsu-
mowuje Marcin Faleńczyk.

(MP, AG)Podczas spotkania w hotelu Gdańsk

Europejski Tydzień Zrównoważonego 
Transportu - akcja „Czyste Przystanki”
Podczas Europejskiego Tygodnia Zrównoważonego Transportu w ramach kampanii Zmieniamy Two-
je Miasto w Gdańsku wystartowała nowa akcja pod hasłem „Czyste Przystanki”. 

kie dzielnice Gdańska. Kiedy 
mieszkańcy miasta wcielą się w 
rolę czyścicieli przystanków, to 
z pewnością dotrze wreszcie do 
tych, którzy wieszają nielegal-
ne ogłoszenia na wiatach, że nie 
mają po co tego tego robić, bo 
ogłoszenie czy reklama zostaną 
natychmiast zerwane.          (ajg)

Poznaj 
swoją
historię
Już po raz kolejny ECS 
zaprasza uczniów klas 
III gimnazjum (z wybra-
nych powiatów woj. po-
morskiego) do udziału 
w multimedialnych bez-
płatnych zajęciach edu-
kacyjnych „Poznaj swo-
ją historię”.
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AKTUALNOŚCI
Z TYGODNIA

Do wypadku doszło na ulicy 
Rakoczego na wysokości daw-
nej stacji benzynowej ok. godz. 
7.20, a więc w godzinach poran-
nego szczytu, kiedy autobus był 
pełen pasażerów jadących do 
pracy i szkół. 
Kierowca ciężarówki jadący ul. 

Rakoczego w kierunku Niedź-
wiednika, próbując uniknąć 
zderzenia z autobusem przy-
gniótł do barierki Fiata Pandę. 
Na miejscu w ciągu kilku minut 
pojawiła się straż pożarna, poli-
cja i karetki pogotowia, których 
załogi udzielały pomocy ran-

nym pasażerom autobusu. Po 
weryfi kacji wstępnie podanych 
informacji okazało się, że do 
szpitala trafi ło 14 osób rannych 
(w tym jedno dziecko). Auto-
bus linii 227 kursuje na trasie: 
Jelitkowo - Czerwony Dwór - 
Zaspa SKM - Galeria Bałtycka 

- Chełm Cienista. 
Jak poinformowała mł. asp. 
Aleksandra Siewert z Komen-
dy Miejskiej Policji w Gdańsku, 
w większości przypadków są to 
lekkie obrażenia, kilku osobom 
udzielono też pomocy na miej-
scu zdarzenia. Badanie kierow-

ców biorących udział w wypad-
ku wykazało, że byli trzeźwi. 
Dla rozładowania gigantyczne-
go korka jaki się utworzył po 
zderzeniu, ruchem kierowała 
przez jakiś czas policja. Trwa 
też ustalanie przyczyn wypad-
ku.             (ANGO)

- Obecnie trwają prace nad 
pozyskaniem dofi nanso-
wania projektu - informuje 
Iwona Szmaja, prezes zarzą-
du Widok Energia. Dotych-
czasowe inwestycje spół-
ki pokazały, że potrafi my 
sprawnie  przygotowywać i  
realizować projekty. Rynek 
(OZE) Odnawialnych Źródeł 
Energii jest bardzo perspek-
tywiczny. Przystępujemy 
właśnie do kolejnego etapu 
w rozwoju spółki i przygoto-
waliśmy plan inwestycyjny, 
którego realizacja pozwoli 
nam na osiągnięcie pozycji 
lidera w naszym segmencie.
Powstała w 2010 r. spół-
ka chce jeszcze w tym roku 
rozpocząć w miejscowo-
ści Koniecwałd w powiecie 
sztumskim budowę elektro-
ciepłowni o mocy 2 MW 
opalanej biomasą. Koszt tej 

Jubileusz 80 urodzin ob-
chodził w miniony piątek w 
Dworze Artusa w gdańsku 
profesor Jerzy Młynarczyk.. 
Uroczystości urodzinowe po-
łączone zostały z promocją 
książki Barbary Kanold o o 
zacnym jubilacie „Profesor 
Młynarczyk dżentelmen nie 
tylko pod koszem”. Jerzy 
Młynarczyk profesor prawa, 
obecnie rektor Wyższej szko-
ły Administracji i Biznesu 
w Gdyni opublikował 14 
książek i blisko 200 innych 
publikacji naukowych. Były 
reprezentant Polski w koszy-
kówce, olimpijczyk, 112 razy 
wystąpił w barwach narodo-
wych. W latach 1977–1981 
prezydent Gdańska, polityk, 
poseł na Sejm IV kadencji. 

(ajg)

Jeden z najważniej-
szych symboli Gdańska 
Neptun z fontanny na 
Długim Targu upuszcza 
swoje miejsce na ponad 
pół roku. Figura zosta-
nie poddana w tym cza-
sie gruntownemu re-
montowi.

Renowacji zostanie pod-
dana będzie również misa, 
w której stoi władca mórz. 
Oba elementy zostały zde-
montowane 20 września i 
przewiezione do Pracowni 
Konserwacji Zabytków przy 
Miałkim Szlaku. Neptun po-
wrócić ma na swoje miejsce 
z na początku maja przyszłe-
go roku. W czasie remontu 
Neptuna oraz misy przepro-
wadzony zostanie również 
remont instalacji wodocią-
gowych i elektrycznych w 
podziemnej części fontanny. 
Koszt całego przedsięwzięcia 
to 1,6 mln zł.
W przyszłym tygodniu, już 
po demontażu fi gury – Nep-
tun zdrów, cały i jak najbar-
dziej… żywy pojawi się w 
wielu miejscach w mieście. 
Jego tropem ruszą strażni-
cy miejscy, a potem również 
samo gdańszczanie biorący 
udział w poświęconej władcy 
oceanów grze miejskiej.

(ajg)

Jubileusz 
profesora

Neptun do... 
remontu

Z widokiem na przyszłość
Widok Energia S.A. z Sopotu rozpoczyna realizację planu inwestycyjnego wartości 60 mln zł. W 
czerwcu br. spółka uruchomiła zakład granulacji biomasy, w ramach kolejnych inwestycji ma po-
wstać jeszcze elektrociepłownia, plantacja roślin energetycznych, drugi zakład granulacji biomasy, 
a także instalacje do przetwarzania tworzyw sztucznych na paliwo płynne.

inwestycji to ok. 25 mln zł. Ru-
szył już proces przygotowywa-
nia umowy o dofi nansowanie 
przez Ministerstwo Gospodar-
ki po pozytywnej ocenie pro-
jektu na kwotę 12,23 mln zł. 
W planach spółki jest też budo-
wa drugiego zakładu granulacji 
biomasy koło Lidzbarka War-
mińskiego. Szacowana wartość 
tego projektu to blisko 40 mln 
zł. W grupie kapitałowej Widok 
Energia są również dwie spółki 
powołane do realizacji projek-
tu budowy instalacji do prze-
twarzania tworzyw sztucznych 
na paliwo płynne, z którego 
następnie w procesie wysoko 
sprawnej kogeneracji wytwa-
rzany będzie prąd elektryczny.
Do końca września ma zostać 
sprecyzowane jaka część in-
westycji zostanie sfi nanso-
wana z emisji papierów dłuż-
nych, jaka z wykorzystaniem 
linii kredytowych. Nie wy-
kluczone, że władze spół-
ki zdecydują się również na 
emisję akcji skierowaną do in-
westorów instytucjonalnych. 
         (Ajot)

Podczas budowy 
Zakładu granulacji
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Ciężarówką w autobus
Na gdańskiej Morenie ciężarówka Volvo wjechała w autobus komunikacji miejskiej linii 227 i przy-
gniotła osobowego fi ata pandę. Według danych, jakie tuż po zdarzeniu podała policja, 15 osób trafi -
ło do szpitala. Wypadek spowodował też znaczne utrudnienia w ruchu i gigantyczne korki.

Remont węzła Wysoka w Osowej

Kierowców, a przede wszystkim mieszkańców Osowej, czekają 
utrudnienia - w najbliższy poniedziałek o god. 20 rozpocznie się 
remont nawierzchni wjazdów i zjazdów na węźle Wysoka. Re-
mont wymusi okresowe zamykanie skrętów ze Spacerowej w obu 
kierunkach i wjazdów z obwodnicy na tę ulicę.

Warsztaty wychowawcze

Jeśli mieszkasz w Sopocie i samotnie wychowujesz dziec-
ko - zgłoś się na warsztaty, które rozpoczną się w paździer-
niku. Szczegółowe informacje oraz zapisy pod numerem 
tel. 58 551 57 41 w Punkcie Interwencji Kryzysowej.
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W tym tygodniu została pod-
pisana umowa na dofi nan-
sowanie projektu „Wdroże-
nie zintegrowanego systemu 
łączności oraz zakup sprzę-
tu ratowniczego i środków 
transportu na potrzeby Zinte-
growanego Systemu Ratow-
nictwa Województwa Pomor-
skiego”. 
Głównym celem projektu 
jest stworzenie nowoczesne-
go, sprawnie funkcjonujące-
go, zintegrowanego systemu 
ratownictwa, który umożliwi 
połączenie z innymi systema-
mi  pomorskich służb ratow-
niczych. Wdrożony zostanie 
zintegrowany system otwar-
tej łączności, umożliwiający 
współpracę jednostek poli-
cji oraz innych służb ratow-
niczych. Projekt przewiduje 
zakup środków trwałych na 
potrzeby ratownictwa oraz 
adaptację dyżurek i stanowi-
ska kierowania KWP – prace 

Obecnie kierowców ciężkich 
pojazdów obowiązują opłaty 
za korzystanie z infrastruktu-
ry w postaci e-myta lub wi-
niet, które pobierane są w celu 
odzyskania pieniędzy na sfi -
nansowanie kosztów budowy, 
eksploatacji, utrzymania i roz-
woju infrastruktury drogowej. 
Wielu właścicieli fi rm trans-
portowych i komunikacyj-
nych (m.in. przedstawiciele 
Miejskiego Zakładu Komuni-
kacji w Wejherowie) uważają, 

że już wprowadzenie e-myta 
zmusi ich do podniesienia 
w najbliższym czasie cen za 
świadczone usługi. 
Prognozy na przyszłość nie 
są optymistyczne – jak poda-
je Portal Gospodarczy wnp.pl, 
prawdopodobnie już w drugiej 
połowie 2013 roku właściciele 
ciężarówek i autobusów w ca-
łej Unii Europejskiej będą do-
datkowo obciążani tzw. kosz-
tami zewnętrznymi transportu 
drogowego. Zaliczane są do 
nich koszty emisji spalin, ha-
łasu oraz korków na drogach.
Zmiany do projektu dyrek-

tywy w sprawie opłat drogo-
wych, jakie wprowadził w 
czerwcu br. Parlament Euro-
pejski, zatwierdziła w tym ty-
godniu Rada UE. 
- Poprawki przegłosowane 
przez parlament odzwiercie-
dlają kompromis osiągnięty w 
toku negocjacji w drugim czy-
taniu między dwiema instytu-
cjami - podkreślono w komu-
nikacie prasowym.
Po opublikowaniu dyrektywy 
w Dzienniku Urzędowym UE, 
państwa członkowskie będą 
miały dwa lata do wdrożenia 
nowych przepisów do prawo-

PRACA | Pomimo nara-
stającej niepewności w 
światowej gospodarce, bli-
sko dwie trzecie (65 proc.) 
Polaków nie obawia się o 
swoje miejsca pracy - wy-
nika z sondażu przepro-
wadzonego przez Homo 
Homini na zlecenie Work 
Service.
Z drugiej strony, co czwar-
ty Polak (25 proc.) obawia 
się o swoje zatrudnienie w 
perspektywie najbliższych 
miesięcy, a nawet lat. Na 
przestrzeni najbliższego 
miesiąca redukcji zatrud-
nienia obawia się 6 proc. 
osób posiadających obec-
nie pracę.
- Polacy w znacznie mniej-
szym stopniu obawiają się 
utraty zatrudnienia w naj-
bliższych miesiącach, niż 
w dłuższej perspektywie 

czasu – wyjaśnia Tomasz 
Hanczarek, prezes Work 
Service. - Pracownicy 
spodziewają się nadejścia 
kryzysu w przyszłym roku 
lub później, dlatego też są 
pewni obecnego zatrud-
nienia.
Badanie zlecone przez 
Work Service zostało prze-
prowadzone przez Instytut 
Badania Opinii Homo Ho-
mini w dniu 17 września 
br. na losowej, liczebnie 
reprezentatywnej próbie 
dla ogółu dorosłych miesz-
kańców Polski. Wielkość 
próby wyniosła 1041 osób, 
a błąd oszacowania 3 proc. 
Wyniki zbierano metodą 
wywiadów kwestionariu-
szowych, wspomaganych 
komputerowo.
(raf, źródło: wnp.pl)

Za dwa lata e-myto 
ma wzrosnąć w całej UE

Polacy nie martwią 
się o zatrudnienie
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Dwie trzecie Polaków nie obawia się utraty pracy w naj-
bliższych miesiącach

TRANSPORT | Minęło zaledwie nieco ponad dwa miesiące, od kiedy na 
drogach krajowych zainstalowano bramki do elektronicznego poboru 
opłat, a już pojawiły się informacje, że opłaty pobierane od ciężarówek i 
autobusów będą jeszcze wyższe. Drożej ma być już za 2 lata. 

dawstwa krajowego.
Nowa ustawa wprowadza eu-
ropejskie ramy, które zmieniają 
dyrektywę „Eurowiniety 1999”. 
Zakładają one zmniejszenie za-
nieczyszczenia środowiska, jaki 
powoduje transport drogowy, 
właśnie poprzez uwzględnienie 
w opłatach kosztów zewnętrz-
nych. 
Opłaty za koszty zewnętrzne 
mogą był zmienne i uwzględ-
niać np. natężenie ruchu dro-
gowego i porę dnia, przy czym 
za pięć godzin z okresu szczy-
tu mogą dochodzić do 175 proc. 
stawki. Poziom opłat za prze-
jazd może się różnić w zależno-
ści od emisji pojazdu, przebytej 
trasy, jej lokalizacji i czasu prze-
jazdu. 
- W bieżącej aplikacji dyrekty-
wa w sprawie opłat (eurowiniet) 
za przejazd została ograniczo-
na do dróg należących do sieci 
transeuropejskiej, teraz może 
zostać rozszerzona na wszystkie 
autostrady - zaznacza KE w ko-
munikacie.
Nowe przepisy będą promować 
natomiast te samochody, które 
będą spełniać najbardziej rygo-
rystyczne normy emisji spalin 
(EURO VI, które zaczną obo-
wiązywać od 2014 roku) – te 
pojazdy będą zwolnione z opłaty 
zewnętrznej przez cztery lata ich 
wprowadzeniu. Ponadto cięża-
rówki spełniające normy EURO 
V będą zwolnione z dodatko-
wych opłat przez rok od dnia 
zastosowania norm EURO VI. 
Ciężarówki hybrydowe i z na-
pędem elektrycznym będą wy-
łączone z opłaty zewnętrznej.
Ponadto państwa członkowskie 
mogą zwolnić z opłat za prze-
jazd ciężarówki mające poniżej 
12 ton, jeżeli uznają to za nie-
zbędne. Kraj taki musi jednak 
poinformować Komisję Euro-
pejską o przyczynach takiej de-
cyzji.
(źródło: wnp.pl)

Rafał Korbut
r.korbut@expressy.pl

13 mln zł na zintegrowany 
system ratownictwa
BEZPIECZEŃSTWO | Pomorscy policjanci otrzymają 13 mln zł na nowoczesny system łączności, sprzęt 
i szkolenia. Łącznie projektem objętych zostanie 21 jednostek Policji w Garnizonie Pomorskim.

remontowo-budowlane.
Najważniejszy rdzeń projektu 
będzie realizowany w siedzibie 
Komendy Wojewódzkiej Poli-

cji w Gdańsku. 
- Rozbudowany będzie eksplo-
atowany system teleinforma-
tyczny – zyska nowe funkcje 

i możliwości, mające na celu 
integrację nowych usług w ob-
rębie jednej platformy komuni-
kacyjnej – wyjaśnia insp. Cze-

sław Koszykowski, zastępca 
komendanta wojewódzkiego 
policji. - Jest to o tyle istotne, 
że jednostki używają obecnie 

różnych rozwiązań technicz-
nych w radiowej komunikacji 
głosowej. Utworzony zostanie 
nowoczesny systemu łączności 
pomiędzy ofi cerami dyżurnymi 
poszczególnych komend woje-
wództwa pomorskiego. Na sta-
nowisku Ofi cera Operacyjnego 
KWP w Wojewódzkim Sztabie 
Policji stworzony będzie system 
wizualizacji wielkoformatowej 
w postaci ściany grafi cznej, wy-
świetlającej niezbędne dla służ-
by informacje. System łączno-
ści pozwoli jednostkom policji 
szybciej i sprawniej reagować 
na powstałe wydarzenia, a tak-
że zapobiegać im. Projekt re-
alizowany według przyjętego 
rozwiązania technicznego odpo-
wiada na potrzeby społeczności 
w zakresie zwiększenia bezpie-
czeństwa, szybszej reakcji na 
zdarzenia oraz działań prewen-
cyjnych.
W ramach projektu Komen-
da Wojewódzka Policji zakupi 
również 16 ambulansów ratow-
nictwa drogowego, wyposa-
żonych w najnowocześniejszy 
sprzęt. Dodatkowo, w celu skró-
cenia czasu reakcji policji, zaku-
pione będą także motocykle wy-
posażone w apteczki. Na często 
zatłoczonych w sezonie pomor-
skich drogach mogą one znacz-
nie szybciej i sprawniej dotrzeć 
na miejsce wypadku.
Za otrzymane pieniądze do-
datkowo 80 funkcjonariuszy 
weźmie udział w szkoleniach 
z zakresu udzielania pierwszej 
pomocy przedlekarskiej.
Dofi nansowanie projektu war-
tego ponad 13 mln złotych wy-
niesie prawie 7 mln. Pozostałe 
środki będą pochodzić z budże-
tu policji.

Rafał Korbut
r.korbut@expressy.pl

Umowę podpisali Mieczysław Struk, marszałek województwa i insp. Czesław Koszykowski, zastępca kom. woj. policji
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Dla przeciętnie zarabiających 
osób podstawowym kryte-
rium przy kupnie mieszkania 
jest cena i to ona zazwyczaj 
przeważa na korzyść takiego, 
a nie innego, wyboru. Staty-
styki właściwie od lat są nie-
zmienne – najczęściej sprze-
dającymi się mieszkaniami są 
te 2 – 3 pokojowe w blokach. 
Osoby zamożniejsze wybie-
rają segment szeregowca lub 
własny domek, a najlepiej za-
rabiający – duże, luksusowe 
apartamenty lub wille. 

Po pierwsze 
- funkcjonalność

Najczęściej kupowane miesz-
kania w blokach mają nieza-
przeczalne zalety: wybór na 
rynku jest na tyle duży, że od-
powiadają zazwyczaj wyobra-
żeniom klientów o funkcjo-
nalności. Mają metraż zgodny 
z oczekiwaniami przeciętne-
go nabywcy oraz podział po-
mieszczeń odpowiedni do po-
trzeb większości lokatorów. 
Dlatego największym popy-

tem cieszą się lokale o prze-
ciętnej powierzchni oscylują-
cej w granicach 50 m kw. To 
właśnie takie mieszkania za-
zwyczaj znajdują się w zasię-
gu możliwości kredytowych 
potencjalnych nabywców. 
Najbardziej poszukiwane 
mieszkania liczą po dwa, naj-
wyżej trzy pokoje. Dobrze, je-
żeli ten wymóg udaje się połą-
czyć ze stosunkowo niewielką 
powierzchnią całkowitą loka-
lu. Kupując stosunkowo nie-
wielkie mieszkanie, podzielo-

ne na kilka mniejszych pokoi, 
nabywca zyskuje wiele możli-
wości aranżacji. Jest to szcze-
gólnie istotne dla rodzin z ma-
łymi dziećmi, czy dla osób, 
które w mieszkaniu mają za-
miar wydzielić miejsce np. na 
prowadzenie własnej działal-
ności gospodarczej.

Każdemu według potrzeb

Podążając tym tokiem myśle-
nia, deweloperzy często pro-
ponują swoim klientom kilka 

różnych wariantów do wybo-
ru. A gdy zachodzi taka ko-
nieczność, umożliwiają nawet 
zmiany elementów konstruk-
cyjnych – przesuwanie ścian, 
czy wydzielanie dodatko-
wych przestrzeni. Oczywiście 
na tyle, na ile pozwala na to 
projekt budynku. Jest to nie-
wątpliwa zaleta tego rodzaju 
oferty. Sami bowiem decy-
dujemy o tym, jak będziemy 
mieszkać i sami kształtujemy 
przyszły wygląd naszego lo-
kum. I kupując mieszkanie o 

Średnie mieszkania na topie
Duży apartament z salonem i kilkoma pokojami, malutka kawalerka z aneksem 
kuchennym, czy 2 - 3 pokoje z kuchnią i łazienką – które z tych mieszkań ostat-
nio sprzedają się najlepiej? O wyborze decyduje cena oraz funkcjonalność.

powierzchni 50 m kw. możemy 
w nim umieścić dwa lub trzy 
pokoje, zdecydować się na sa-
lon z aneksem kuchennym lub 
przedpokój połączony z kuch-
nią. 
Jednak nie tylko najtańsze lo-
kale cieszą się popytem. Dla 
klientów o grubszym portfelu 
także nie brakuje ciekawych 
propozycji. Wciąż powsta-
ją osiedla w prestiżowych lo-
kalizacjach. Nabywców znaj-
dują także apartamenty w 
luksusowych willach lub wyso-
kościowcach. Przy czym o wy-
borze w tym przypadku często 
decydują różne czynniki: bli-
skość centrum miasta, dostęp-
ność różnych form rozrywki, 
czy atrakcyjny widok, roztacza-
jący się z okien. 

Rafał Korbut

O profesjonalnie wykonanym 
remoncie decydują właściwie 
dwa podstawowe czynniki: 
wykonawca - fachowiec oraz 
wysokiej jakości materiał bu-
dowlany. Dlatego na te spra-
wy trzeba zwrócić szczególną 
uwagę. 

Dobry wykonawca 
na wagę złota

Znaleźć fachowców od bu-
dowlanki wcale nie jest łatwo. 
Na ogół do najlepszych tra-
fi amy z polecenia. I tę meto-
dę najlepiej zastosować przy 
szukaniu i wyborze ekipy wy-
konawców. Pytajmy o nich 
członków rodziny, przyja-
ciół oraz znajomych. Jeśli oni 
nie pomogą, dopiero wtedy 
możemy skorzystać z ogło-
szeń w prasie oraz internecie. 
Przed ostatecznym wyborem 
ekipy zawsze żądajmy od niej 
referencji, które następnie ko-
niecznie należy sprawdzić. 
Niektórzy z nas spróbują wy-
konania prac remontowych 
we własnym zakresie. Jeśli 
nie jesteśmy pewni swoich 
umiejętności, skorzystajmy 
ze wskazówek ekspertów. 
Gdyby znów okazało się, że 
nie mamy ich wśród rodziny 
i przyjaciół, wtedy szukajmy 
niezbędnej wiedzy w uzna-
nych budowlanych periody-
kach lub wiarygodnych infor-
macji w sieci. 

Jak nie kupić kota 
w worku

Coraz więcej producentów 
wprowadza na rynek materia-
ły słabej jakości, zdarza się, 
że o niższych parametrach, 
niż zadeklarowali na opako-
waniu. Niestety dość często 

Remont? Rób to z głową!
INWESTYCJE | Jesień to czas, który wie-
le osób wykorzystuje na remont swoich do-
mów i mieszkań. Przed rozpoczęciem warto 
wszystko przemyśleć i skalkulować, by zro-
bić to z głową. Większość wykonanych prac 
to przecież zwykle inwestycja na lata.

można spotkać produkty, które 
wręcz nie odpowiadają wyma-
ganiom budowlanym. Najczę-
ściej dotyczy to najtańszych 
materiałów od nieznanych pro-
ducentów. Bogata oferta skła-
dów i hurtowni budowlanych 
wcale nie ułatwia zakupów. 
Bardzo trudno wybrać w gąsz-
czu produktów te naprawdę 
wysokiej jakości. Istnieje jed-
nak kilka sposobów, by ułatwić 
sobie poruszanie się na rynku 
budowlanym. 

Od czego zacząć?

Jeśli nie mamy rozeznania w 
rynku materiałów budowla-
nych, warto uważnie przejrzeć 
uznaną i wiarygodną prasę o 
tematyce budowlanej oraz jej 
ogólnodostępne internetowe 
wydania. Profesjonaliści od lat 
zalecają wybierać markowe 
produkty znanych producen-
tów, którzy latami pracują na 
dobrą opinię klientów. 

Warto wiedzieć, że dobre pro-
dukty posiadają certyfi katy i re-
komendacje jakości przyznane 
przez niezależne, notyfi kowane 
w Unii Europejskiej instytuty 
badawcze, zajmujące się we-
ryfi kacją materiałów budowla-
nych. Dlatego przed zakupem 
warto sprawdzić, czy materia-
ły, które chcemy kupić posia-
dają tego typu zaświadczenia. I 
najważniejsze, pamiętajmy, by 
robić zakupy z głową i nie po-
dejmować pochopnych decyzji. 
Sprawdzajmy czy dany zakup 
będzie spełniał nasze preferen-
cje, czy jest bezpieczny, zgodny 
z normami oraz czy jest odpo-
wiednio wysokiej jakości. Jeśli 
powyższe rady uda się wpro-
wadzić w życie, remont prze-
biegnie szybko i bezstresowo, a 
z jego efektów będziemy zado-
woleni przez długie lata.
(Tekst na podstawie opracowania 
Europejskiego Instytutu na rzecz 
Budownictwa)

Rafał Korbut
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W zespół zabytkowych bu-
dynków w sposób godny 
budownictwa XXI wieku, 
wkomponowano nowocze-
sny gmach, który nie tyl-
ko doskonale wpisuje się w 
XIX wieczną budowlę, ale 
również podkreśla jej pięk-
no. Nowoczesność staje się 
więc doskonałym tłem dla 
ponad wiekowej historii.
Historyczne budynki przy ul. 
3. Maja to siedziba dawnej 
pruskiej Szkoły Wojennej 
(Danziger Kriegsschule) na 
tyłach Fortu Grodzisko. Po 
wojnie swoją siedzibę zna-
lazło tam Biuro Planowania 
Przestrzennego, a budynek 
ujeżdżalni wykorzystywano 
jako salę gimnastyczną. W 
wyniku zmian własnościo-
wych zmieniono dotychcza-
sową funkcję obiektów, w 
których swoją siedzibę zna-
lazły wydziały gdańskiego 
Sądu Rejonowego.
- Projekt architektoniczny 
zakładał zachowanie części 
XIX – wiecznej budynku 
i rozebranie późniejszych, 
bezstylowych nadbudówek 
oraz dachu – wyjaśnia Mi-
rosław Foks – koordynator 
budowy, zastępca dyrektora 
ds technicznych PB Górski. 
- Oryginalna XIX – wiecz-
na zabudowa poddana zo-
stała gruntownym pracom 
konserwatorskim. Polegały 
one na przywróceniu orygi-
nalnego otworowania i wy-

Historyczna współczesna inwestycja
W centrum Gdańska dobiega końca unikatowa inwestycja realizowana przez 
firmę PB Górski w kompleksie dawnej Szkoły Wojennej przy ul. 3-Maja. 

konania stolarki zgodnej z 
historycznym wyglądem przy-
wrócenia ubytków w ścianach 
i detalach oraz na wyczyszcze-
niu całej elewacji. Szczegól-
ną uwagą zostały objęte duże 
półkoliste okna, które zostały 
w całości odtworzone wraz z 
biegnącymi pod nimi fryzami 
od strony Fortu Grodzisko. Po 
wschodniej stronie poza od-
tworzeniem okien i fryzów, 
koniecznie były wybicia nie-
zbędne do zapewnienia odpo-
wiedniego doświetlenia oraz 
połączenia komunikacyjne-
go starego budynku z częścią 

nowo projektowaną. W pierw-
szym przypadku w otwory do-
świetlające została wstawiona 
stolarka o takim samym po-
dziale szprosów, jak w zacho-
wanych oknach półkolistych. 
Otworowanie to miało na celu 
wizualne powiązanie wnę-
trza budynku z projektowa-
nym zewnętrznym dziedziń-
cem, który stał się miejscem 
rekreacyjnym z niskopienną 
roślinnością. W drugim przy-
padku wybicia zostały doko-
nane w celu komunikacyjnym, 
wykonano łącznik, w którego 
wnętrzu w całości zostały wy-

eksponowane wybite przejścia 
wraz z półkolistymi nadproża-
mi. Zaprojektowana nadbudo-
wa powtarza rytm pilastrów w 
części historycznego parteru – 
blendy między nimi są tynko-
wane i nawiązują do budynku 
dawnej stajni.  Rytm okien jest 
nierównomierny, by ukazać 
delikatne odcięcie stylistyczne 
kondygnacji od XIX – wiecz-
nego parteru. 
Nowo wybudowane obiekty 
to budynki  D,E,F i G. Swoją 
architekturą poprzez zastoso-
wanie podobnych materiałów 
elewacyjnych oraz powtarzal-

nego rytmu okien nawiązują 
do zmodernizowanych histo-
rycznych (A, B i C), tworząc 
z nimi jednolity architekto-
nicznie kompleks o całkowi-
tej powierzchni ponad 20 tys. 
m2. W części F znajduje się 
przeszklony hol główny za-
praszający do wejścia. Pod 
nowymi budynkami powstały 
dwie kondygnacje podziemne 
mieszczące halę garażową oraz 
archiwa i pomieszczenia tech-
niczne o łącznej powierzchni 5 
tys. m2. Budynki posiadają no-
woczesny system klimatyza-
cji, wentylacji, elektroniczny 

system ochrony przeciwpoża-
rowej, szybkobieżne windy, 
sufi ty podwieszane, jak rów-
nież zaawansowane systemy 
alarmowe i ochrony. 
Co najbardziej warte pod-
kreślenia architektura cało-
ści łączy historyczny charak-
ter Gdańska z nowoczesnym 
miejscem pracy, a to z pew-
nością zasługa fi rmy PB Gór-
ski – generalnego wykonawcy 
inwestycji, dla której realiza-
cja zadania była z pewnością 
wielkim wyzwaniem. Jak wi-
dać wykonane zostało dosko-
nale.               Andrzej Gojke

Historyczny charakter miejsca

- Mirosław Foks – dyrektor ds technicznych 
PB Górski, koordynator budowy
- Jeżeli chodzi o historyczne budynki od same-
go rozpoczęcia modernizacji i remontów pra-
cujemy pod nadzorem konserwatora zabytków. 
Już podczas wstępnych prac zostały w jednym 
z budynków zabytkowe elementy stajni ze żło-
bami oraz bardzo ciekawe sklepienia sufi tów. Po 
konsultacjach z konserwatorem zabytków, zapa-
dła decyzja, że powinny one zostać odsłonięte 

i zachowane. Udało nam się to zrobić w sposób podkreślający hi-
storyczny charakter miejsca. Z architektem miejskim konsultowa-
liśmy natomiast wygląd zewnętrznych elewacji nowo budowanych 
budynków, tak by nie tylko swoją architekturą, ale i kolorystyką, od-
powiednim doborem materiałów wykończeniowych, nawiązywały 
do istniejącego zabytkowego kompleksu. To niełatwe zadanie po-
łączenia tradycji z nowoczesnością wykonaliśmy, z czego wszyscy 
pracownicy PB Górski mogą być dumni.
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Dla wielu osób własne mieszkanie czy dom to wciąż marzenie. Mało kto może sobie 
pozwolić na kupno nieruchomości za gotówkę, zostają więc kredyty hipoteczne.

Kredyt hipoteczny

dla kogo 
i w jakiej 
walucie?

Często wzięcie kredytu hipo-
tecznego jest jedynym wyj-
ściem, by przeprowadzić się 
do własnego domu czy miesz-
kania. Ale nie każdy ma szan-
sę taki kredyt otrzymać, nie 
zawsze mamy też możliwość 
wyboru, w jakiej walucie mo-
żemy się zadłużyć. Banki sta-
wiają szereg warunków, które 
trzeba spełnić. 
Najważniejsze – to posia-
dać tzw. zdolność kredytową. 
Poza tym brany pod uwagę 
jest stały etat na czas nieokre-
ślony w miejscu pracy, wy-
sokość zarobków, wkład 
własny, stałe zameldowanie, 
uregulowany stosunek do 
służby wojskowej, 
czy zacią-
gnięte wcze-

MultiBank:

- Udzielamy kredytów 
hipotecznych w 
złotówkach, euro i 
dolarach – mówi Mateusz 
Żelechowski, rzecznik 
prasowy MultiBanku. 
– Te, które obecnie są 
dominujące, to kredyty 
w euro. Jest tak przede 
wszystkim dlatego, że 
naszą grupą docelową 
są klienci zamożni, 
którzy mają zarobki 
powyżej przeciętnych. 
Tacy ludzie zazwyczaj 
znają sytuację fi nansową, 
obowiązująca na rynku, 
i z pełną świadomością 
biorą kredyty w euro, 
uważając, że w dłuższej 
perspektywie czasu 
będzie to dla nich 
najkorzystniejsze. 
Ale nie każdy może 
otrzymać kredyt w 
walucie obcej, ponieważ 
w takim przypadku trzeba 
mieć większą zdolność 
kredytową. 

Bank Zachodni WBK:

- W zakresie kredytów 
hipotecznych walutą 
dominującą jest polski 
złoty, co jest efektem 
realizowanej polityki 
banku w kwestii 
fi nansowania potrzeb 
mieszkaniowych 
gospodarstw 
domowych – wyjaśnia 
Radosław Różycki, 
starszy specjalista ds. 
komunikacji zewnętrznej 
z biura prasowego 
Banku Zachodniego 
WBK SA. 
– W ofercie BZ WBK 
nie ma kredytów we 
frankach szwajcarskich.

mBank: 

Obecnie klienci mBanku 
decydują się na kredyty 
hipoteczne w euro i w 
złotych – mówi Krzysztof 
Olszewski, rzecznik 
prasowy mBank-u. - 
Spodziewamy się, że w 
najbliższym czasie udział 
kredytów w polskiej 
walucie w ogólnej 
sprzedaży banku będzie 
rósł. Wybór waluty 
kredytu uzależniony 
jest od preferencji 
kredytobiorcy oraz jego 
możliwości fi nansowych. 
Należy pamiętać, że 
zgodnie z zasadami 
obowiązującymi 
na polskim rynku 
bankowym, klient 
zainteresowany kredytem 
w obcej walucie powinien 
wykazać się wyższą 
zdolnością kredytową, 
niż w przypadku kredytu 
w rodzimej walucie.

śniej zobowiązania fi nanso-
we (kredyty na samochód, 
konsumpcyjne, karty 
kredytowe, za-

kupy na raty, itd.). Procedura 
nie jest więc łatwa, a kredy-
tobiorca musi się uzbroić w 
cierpliwość. 
Trzeba pamiętać, że kre-
dyt miesz- kaniowy (hi-
poteczny) – 

Bank PKO B.P.

- W większości 
przypadków udzielamy 
kredytów hipotecznych 
w złotówkach – 
poinformowano nas w 
biurze prasowym Banku 
PKO B.P. – I taka sytuacja 
utrzymuje się już od 
dłuższego czasu. Jest to 
związane nie tylko ze 
zmiennym kursem franka 
szwajcarskiego, ale wynika 
przede wszystkim z faktu, 
iż kredytów we frankach 
udzielamy tylko osobom, 
które mają dużą zdolność 
kredytową (czyli wysokie 
dochody). Klienci, którzy 
mają niższą zdolność 
kredytową, nie spełniają 
kryteriów, by wziąć kredyt 
we frankach, biorą więc w 
złotówkach. 

Bank BGŻ:

- Nie udzielamy kredytów 
w obcych walutach - 
poinformowano nas w 
biurze prasowym Banku 
BGŻ. – Taka decyzja 
została podjęta ok. 1,5 
roku temu. Od tej pory 
można wziąć u nas kredyt 
hipoteczny tylko w 
złotówkach. 

jak sama nazwa wskazuje – nie 
może być przeznaczony na żaden 
inny cel. Pieniądze muszą być 
wydane na kupno mieszkania 
lub domu, budowę lub rozbudo-
wę nieruchomości, nabycie praw 
własności, zamianę lokalu, spła-

tę podobnego kredytu w 
innym banku 
lub na inne po-

trzeby mieszkaniowe. 
Przy staraniu się o kredyt na kup-
no wymarzonego mieszkania 
trzeba przygotować szereg doku-
mentów. Jakich – to już indywi-
dualnie ustalają banki, zazwyczaj 
jednak wymagania i procedura 
są podobne. Z najważniejszych 
dokumentów warto wymienić 
oczywiście te, które poświadcza-
ją naszą tożsamość (czyli dowód 
osobisty, prawo jazdy, paszport). 
Kolejna sprawa – to dokumenty 
poświadczające wysokość zarob-
ków. Osoba zatrudniona na umo-
wę o pracę musi przygotować 
zaświadczenie o zatrudnieniu i 
zarobkach, od rolnika natomiast 
bank zażąda zaświadczenia z 
gminy o dochodach oraz z KRUS
-u, a od emeryta - oryginałów od-
cinków z Zakładu Ubezpieczeń 
Społecznych. Emeryci, ze wzglę-
du na wiek, mają niewielkie 
szanse na uzyskanie wieloletnie-
go kredytu. Osoby prowadzące 
własną działalność gospodarczą 
będą musiały natomiast złożyć 
odpis z rejestru przedsiębiorców 
z wpisem do ewidencji dzia-
łalności gospodarczej, umowę 
spółki, zaświadczenie o nadaniu 
REGON oraz odpowiednie de-
klaracje majątkowe. 
Warto też zastanowić się, w jakiej 
walucie możemy zaciągnąć kre-
dyt – w złotówkach, euro, dola-
rach, a może frankach szwajcar-
skich? Ta ostatnia waluta (bardzo 
popularna jeszcze kilka lat temu) 
w ostatnim czasie bardzo moc-
no zdrożała w stosunku do pol-
skiej złotówki, co spowodowało 
znaczny wzrost rat, które mu-
szą płacić ci, którzy taki kredyt 
zaciągnęli. Większość banków 
obecnie udziela kredytów przede 
wszystkim w złotówkach, nie-
liczne oferują pożyczkę w euro 
czy dolarach.        Rafał Korbut
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Rumia

Deweloper Nazwa inwestycji Dzielnica, ulica Termin realizacji
JHM Development Osiedle 

Królewskie
ul. Dębogórska Gotowe do odbioru

Sierzbud Os. Rumia 
Centrum I

ul. Ceynowy Gotowe do odbioru

Os. Rumia 
Centrum II

ul. Ceynowy I kwartał 2012 r.

Os. Wyżynna ul. Wyżynna I kwartał 2012 r.
Mat-Bud Osiedle Aleja 

Dębowa
ul. Dębogórska Brak danych

Kamienica 
Hieronima 

ul. Derdowskiego grudzień 2011

Domi Sp. z o.o. Kamienica przy 
parku

ul. Filtrowa Gotowe do odbioru

Pikobud Mieszkania w 
Rumi

Zagórze, ul. Szancera IV kwartał 2011 r.

Nordcoop Osada Kazimierza ul. Kazimierska
/Klonowa 

II/III kwartał 2012 r.

Semeko Rumia Park ul. Kosynierów Gotowe do odbioru
FB Tambud Willa Quatro ul. Targowa czerwiec 2012 r.

Dom pod 
Miłorzębem

ul. Ks. Ormińskiego wiosna 2012 r.

Poziomkowe 
Ogrody

ul. Poziomkowa listopad 2011 r.

Mega-Invest Osiedle Biała 
Rzeka

ul. Owsiana Gotowe do odbioru

PHU Zis Osiedle Żeglarzy Janowo, 
ul. Stoczniowców

IV kwartał 2011 r.

Osiedle 
Szkutników

Janowo, ul. Szkutników I/II kwartał 2012 r.

Eko-Homes Osiedle Rajskie ul. Jana III Sobieskiego Gotowe do odbioru
Reda

Mat-Bud Osiedle Leśne 
Tarasy

ul. Leśna marzec 2012

Semeko Reda Park ul. Olimpijska wrzesień 2011, lipiec 
2012

Aquasfera ul. Obwodowa marzec 2012
Gdańska ul. Gdańska październik 2012, marzec 

2013
Dars Deweloper Osada Darżlubska Ciechocino, ul. Pucka IV kwartał 2011 r.
Orlex Osiedle przy 

Ogrodowej
ul. Ogrodowa czerwiec 2012

Turus-Bud Osiedle pod 
Lasem

ul. 12 Marca Gotowe do odbioru i II/
III kwartał 2012 r.

HS Biuro 
Projektowe

Osiedle pod 
Lipami

Aleja Lipowa styczeń 2012, czerwiec 
2012

Wejherowo

Orlex Osiedle 
Dzięcielskiego, 
II etap

ul. Dzięcielskiego grudzień 2011, czerwiec 
2012

Osiedle 
Sikorskiego

Śmiechowo, 
ul. Sikorskiego

Gotowe do odbioru

Janssen&Philips 
Development

Rezydencja 
Wejhera

ul. 3 Maja IV kwartał 2012 r.

Ogrody Wejhera ul. 3 Maja Gotowe do odbioru
Gdańsk

Polnord S.A. Ostoja Myśliwska Morena, ul. Myśliwska IV kwartał 2011 r. oraz 
IV kwartał 2012 r. 

2 Potoki ul. Guderskiego III kwartał 2012 r.
Nordcoop Osiedle 

Krokusowe
Łostowice, ul. Hokejowa  Gotowe do odbioru

Osiedle Chabrowe Łostowice, ul. Hokejowa  marzec/kwiecień 2012
EkoLan Osiedle 

Południowe
ul. Starogardzka Gotowe do odbioru/I 

kwartał 2012 r.
Audiopolis Łostowice, 

ul. Świętokrzyska
IV kwartał 2012 r./oferta 
w przygotowaniu

Osiedle Pogodne Ujeścisko, 
ul. Królowej Bony

IV kwartał 2011 r./III 
kwartał 2012 r.

Osiedle Miłe 
Mieszkania

Łostowice, 
ul. Guderskiego

IV kwartał 2011 r./II 
kwartał 2012 r.

Gardenia Jasień, ul. Kartuska/
Damroki

IV kwartał 2011 r.

Euro Styl Oliwa Park Oliwa, ul. Piastowska/ 
Poznańska/ Krzywoustego 

Gotowe do odbioru 
kwartał 2012 r.

Nowy Horyzont Łostowice, ul. Ofi ar 
Grudnia 1970 

Gotowe do odbioru

PB Górski Kamienice nad 
Motławą

ul. Toruńska Gotowe do odbioru

Osiedle Piastów 
VI

ul. Nieborowska Gotowe do odbioru/IV 
kwartał 2011 r.

Pohulanka Śródmieście 
ul. Pohulanka

III kw. 2011

Osiedle Młyniec 
III

Zaspa, Władysława IV I kwartał 2013

Osiedle Rozstaje 
II

Zaspa ul. Drzewieckiego Gotowe do odbioru/I 
kwartał 2012 

Nowe domy i mieszkania na sprzedaż oraz inwestycje w trakcie realizacji
Do Studzienki Wrzeszcz, 

ul. Do Studzienki 
IV kwartał 2011 r.

Invest Komfort Nadmorski Dwór ul. Czarny Dwór Gotowe do odbioru/maj 
2012 r./marzec 2013 r.

Wzgórze Focha Aniołki, ul. Focha Gotowe do odbioru/
grudzień 2011

Inpro Osiedle 
Jabłoniowa

ul. Jabłoniowa 30IX 2012r

Wróbla Staw ul. Jasieńska 30XII 2011r

Osiedle Nowiec ul.Dolne Młyny 2011r
Trzy Żagle ul. Olsztyńska 30 XII 2011r
Kwartał Kamiec ul. Szeroka/

Świętokrzyska/Tandety
30 IX 2012r

City Park ul. Rzeczypospolitej 31 XII 2012
Wieża Leszka 
Białego

ul. Chłopska Gotowe do odbioru

Allcon Osiedla Sp.z 
o.o Sp.K.-A.

Habenda Łostowice 
ul. Wielkopolska 

Gotowe IX 2011r

Królewskie 
Wzgórze

Morena ul. Myśliwska XI 2011r

Nova Oliva ul. Beniowskiego Gotowe do odbioru
Awiator Zaspa 

ul. Jana Pawła II
III/IV kw. 2012

KRJ Partner Cztery Kąty Matarnia ul. Maroja 
Słabego

XII 2011r

Investing Sp.z o. o Osiedle Klimaty Morena ul. Myśliwska Gotowe do odbioru

Gant Development Osiedle 
Myśliwski Park

Morena ul. Myśliwska III kw. 2011r

PB Kokoszki S.A Osiedle Zapiecek Morena ul. Myśliwska/
Pagórkowa

Gotowe do odbioru

Osiedle 
Wilanowska

Orunia ul. Wilanowska Gotowe do odbioru

Osiedle 
Jabłoniowa

Rębowo ul. Jabłoniowa/ 
Przywidzka

Gotowe do dobioru

Osiedle Pięciu 
Wzgórz

Zakoniczyn 
ul. Porębskiego/ Dulina

Gotowe do odbioru

Doraco Developing Fregata ul. Gen. Hallera Gotowe do odbioru
Gdynia

Semeko Horyzonty Gdyni ul. Sambora/
Dembińskiego

III kwartał 2011 r.

Mega-Invest Pomorska Gdynia ul. Pomorska Gotowe do odbioru
EkoLan Mistral Pogórze, Płk. Stanisława 

Dąbka
III kwartał 2012 r.

Apartamenty 
na Polanie

Wielki Kack, 
ul. Strzelców

II etap 2011/2012 r., III 
etap 2012/2013 r.

Villa Baltica Orłowo 
Inżynierska

Orłowo, ul. Inżynierska Brak danych

Euro Styl Gorczycowa 3 Dąbrowa, Gorczycowa I kwartał 2012 r.
Osiedle Navigator Obłuże, ul. Boisko II i IV kwartał 2012 r.
Osiedle Morskie Pogórze, ul. Płk. Dąbka VIII 2011
Osiedle Zielona 
Dolina

Dąbrowa, 
ul. Pokrzywowa

Gotowe do odbioru

Villa Spokojna Bernadowo, ul. Spokojna Gotowe do odbioru
Invest Komfort Altus Redłowo, ul. Legionów Gotowe do odbioru/

listopad 2012 r.
Sea Towers Cent,Hryniewieckiego Gotowe do odbioru
Apartamenty w 
Orłowie

Orłowo, ul. Króla Jana III Gotowe do odbioru

Komandorskie 
Wzgórze

Oksywie, ul. Bosmańska/
Benisławskiego 

Gotowe do odbioru/
styczeń 2012 r.

Polnord S.A. Apartamenty 
Albatros

Leszczynki ul. Wiejska Gotowe do odbioru

Targo S.A. Kamienica 
Janowska

ul. Janowska Gotowe do odbioru

Kamienica 
Bosmańska

Oksywie ul. Bosmańska VI 2012 r

Orłowska Bryza ul. Świerkowa Gotowe do odbioru
Invest Sarko Sp. z 
o. o.

Willa Monako Kamienna Góra 
ul. Mariacka

I kw. 2012r

Z.O.B Maxbud Baltic Villa Oksywie ul. Apenińsa IV kw. 2012r
Panorama 
Development Sp. 
z o. o.

Panorama Gdyni 
III

Wielki Kack 
ul. Buraczana

Gotowe do odbioru

Zielony Zakątek Wielki Kack ul. Ks. Jana 
Pawła Siega 8

31 VIII 2011r

Sopot

Polnord S.A Sopocka 
Rezydencja

ul. Łokietka IV kwartał 2011

Invest Komfort Aquarius ul. Armii Krajowej/
Okrężna

Gotowe do odbioru/
październik 2012 r.

PB Górski Armii Krajowej ul. Armii Krajowej Gotowe do dobioru

Doraco Developing Łokietka ul. Łokietka 55D Gotowe do odbioru
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NIERUCHOMOŚCI
SPRZEDAM

Pilnie sprzedam działkę budow-
lana 709 m2 wszystkie media na 
działce w Przodkowie piwnica 
stan surowy, połowa bliźniaka, 
cena 95 tys, tel. 505 215 420 

Gdynia, centrum Chyloni 2 pok 
– 44 m2 (spoldz - wlasn + grunt), 
piętro 2/4, do małego remontu, 
cena ostateczna: 194 tys., bez 
pośredników, tel: 513 773 098

Pilnie sprzedam działkę budow-
lana 709 m2 wszystkie media na 
działce w Przodkowie piwnica 
stan surowy, połowa bliźniaka, 
cena 95 tys, tel. 505 215 420 

Sprzedam książeczkę mieszka-
niową założoną w 1984 r., tel. 
781 270 488

Rumia Janowo 2 pokojowe wys 
parter, 45 m2 z garażem 17m2, 
pełna własność, wszystko nowe, 
250 tys zł, tel: 506 972 999

Sprzedam działkę budowlana w 
Orlu 1.481 mkw z warunkami 
zabudowy, 110 tys do negocjacji  
kiponk_2011@wp.pl

Sprzedam mieszkanie 67 m2, po 
kapitalnym remoncie, III piętro, 
oś. Przyjaźni 3/18, Wejherowo, 
wolne od zaraz, tel: 668 255 165

Sprzedam mieszkanie 54 m2, w 
Wejherowie, ul. Harcerska, par-
ter, 4 pokoje, tel: 502 319 938

Sprzedam miejsce postojowe w 
hali garażowej, Gdynia – Wito-
mino, tel: 511 745 863

Somonino k/Kartuz, dom do 
remontu, zab. gospod. plus 
działka budowl.- rol. 2500 m2, 
uzbrojona: woda, prąd, kanaliza., 
260 tys zł, tel: 58 684 11 87, 661 
512 563

Sprzedam mieszkanie Gdynia – 
Witomino, 26 m2, własność, 146 
tys zł, tel: 796 851 297

Dom w surowym stanie, atrak-
cyjna lokalizacja w Wejherowie, 
tel: 608 083 608

KUPIĘ

ZAMIENIĘ
Wejherowo komunalne, 76 m, 4 
pokoje, kuchnia, łazienka, ogrze-
wanie gazowe, centrum, bardzo 
dobra lokalizacja, po remoncie, 
zamienię na mniejsze, 2 pok, tel: 
510 118 155

Sprzedam zadbaną działkę 300 
m2, bez altany, w Gdyni na 
Obłużu (rod.im.reja), tel: 886 
759 743

DO WYNAJĘCIA

Wynajmę miejsca parkingowe na 
parkingu strzeżonym, Wejhero-

wo, ul. Spacerowa 12, tel: 501 
084 005

Wynajmę garaż i miejsca parkin-
gowe Wejherowo ul. Spacerowa 
12,  tel. 501 084 005

Pokój umeblowany dla 1 osoby 
w Wejherowie, tel. 508 847 164

Odnajmę pokój w Wejherowie 
tel: 608 025 391

POSZUKUJĘ 

Samotny starszy mężczyzna 
poszukuje samodzielnego 
mieszkania w Wejherowie tel. 
516 491 711

MOTORYZACJA
SPRZEDAM

Płytki chodnikowe o wymiarach 
50 x 50, cena: 3 zł za sztukę, 
telefon: 660 438  034

Sprzedam Mercedes VITO 1,8 
DISEL 1998 r., dostawczy cena: 
7500 zł, tel. 664 372 771

Sprzedam Skoda Felicja 1998 r., 
benzyna -gaz, stan techniczny -b. 
dobry, tel. 665 264 111

Ford Eskort, 1.4 ben, niebieski 
metalik, SD, WK, CZ, RK, WT, 
zadbany, cena 2.500 zł, tel: 886 
597 049

KUPIĘ

Wypadek? Problem z wyplata 
odszkodowania? Zadzwoń 
tel.792 039 090 Bezpłatne kon-
sultacje. Eventus Dochodzenie 
Odszkodowań

INNE

Sprzedam komplet kół do Forda, 
zimowe, 155 x 13, cena do 
uzgodnienia, tel: 58 778 15 17, 
660 322 719

EDUKACJA
Matematyka w  dowolnym za-
kresie, dla studentów przygoto-
wanie do kolokwiów i egzami-
nów, uzupełnienie i poszerzenie 
wiadomości,  tel: 58 623 30 45

Zapraszamy na szkolenie - profe-
sjonalna opiekunka i niania, tel: 
609 341 431

Matematyka - pomoc w uzy-
skaniu dobrych ocen w szkole, 
rozwijanie zdolności, budzenie 
zainteresowań, uczenie samo-
dzielności, matura, tel: 58 623 
30 45

Pomoc w nauce, podstawowa, 
gimnazjum, Gdynia, profesjonal-
nie, tel: 661 74 41

Korepetycje z j. polskiego - każ-

dy poziom, tel. 696 169 727

Korepetycje z fi zyki i chemii w 
tym uczę matematyki, Wejhero-
wo, tel: 58 677 01 50

SPRZĘT ELEKTR.
KOMPUTERY

Deel starszego typu sprawny/
czarno-szary/ DS1S/C17/, 250 
pln, tel: 502 314 850

TELEFONY
INNE

PRACA
DAM PRACĘ

Zlecę remont dachu w Gdyni 
20 m2. Usuniecie starej papy i 
desek, położenie nowych i papy 
zwykłej z materiału powierzone-
go, tel: 507 295 750

SZUKAM PRACY

Zaopiekuję się starszą osobą 
w zamian za pokój na terenie 
Wejherowa, tel. kontaktowy: 532 
239 502

Szukam pracy od zaraz jako 
pracownik budowlany tel. 695 
462 819

Uczciwa 30 letnia dziewczy-

na szuka pracy jako niania, 
pomoc domowa lub sprzątaczka 
Sierakowice - Kartuzy tel. 694 
236 680

Emerytka, lat 62, bez nałogów, 
zaopiekuje się dzieckiem, może 
być niemowle, lub starsza osobą, 
515 654 688

Kolportaż gazet, reklam-ówek, 
Wejherowo-Reda-Rumia, 515 
654 688

Szukam pracy od zaraz, 
tel. 695 462 819

Szukam pracy jako pomocnik 
murarza z Żukowa i okolic, tel. 
691 625 547

Kobieta 41 lat, zaopiekuję się 
dzieckiem u siebie w domu, w 
wieku powyżej 3 lat (Os. Ka-
szubskie-Wejherowo), doświad-
czenie, tel: 692 575 818 

USŁUGI
Malarz kulturalny sympatyczny 
bez nałogów wymaluje państwo 
mieszkanie, dom, wnętrza, 
odnowienia po zalaniu, zacieki, 
odgrzybianie, pleśnie, tel. 885 
770 166

Twój prywatny trener,
 tel: 531 755 555

Przeprowadzki kompleksowe, 
domów, mieszkań, fi rm i biur, 
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Ogłoszenie tygodnia 
Matematyka - pomoc w uzyskaniu dobrych ocen w 

szkole, rozwijanie zdolności, budzenie zainteresowań, 

uczenie samodzielności, matura, tel: 58 623 30 45

TOWARZYSKIE, USŁUGI, PRACA 

(DAM PRACĘ, SZUKAM PRACY)

79986 9 zł + VAT; 11,07 zł z VAT 72240 2 + VAT; 2,46 zł z VAT

NIERUCHOMOŚCI, MOTORYZACJA, EDUKACJA, 

SPRZĘT ELEKTR., ZWIERZĘTA, RÓŻNE, ŻYCZENIA

Aby nadać ogłoszenie, należy wpisać kod ogłoszenia (ramka poniżej), a następnie podać jego treść, np. EXPMSP: treść (maksymalna 

długość sms-a bez kodu to 120 znaków). Ogłoszenie w zależności od rodzaju należy wysłać na jeden z podanych wyżej numerów.

wwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwww.exp

ń,

Aby

dług

usługi transportowe, bagażowe, 
Rumia, Reda, Wejherowo, tel: 
509 256 121

Profesjonalne strony interneto-
we, szybkie terminy realizacji, 
niskie ceny – 299 zł/ strona 
www, tel: 504 256 658

Remonty, wykończenia, 100% 
zadowolonych klientów. 
Sprawdź sam! Tel: 790 490 605

Tworzenie stron www na zamó-
wienie, szybko, profesjonalnie, 
tanio, tel: 504 265 658

TOWARZYSKIE
Wdowiec lat 48 pozna panią o 
poważnych zamiarach niezależ-
ny fi nansowo, tel. 506 657 891

Jestem rozwiedziona, mam dzie-
ci, mam 40 lat, 170 cm, szukam 
uczciwego pana, który zechce 
dzielić ze mną resztę życia, tel. 
662 091 435

27-letnia pozna pana (30-35 l) 
lubiącego dzieci, kulturalnego, 
ustatkowanego w celu stworze-
nia stałego związku, tel: 514 
109 444

Emerytka, miła, zadbana, 
mieszkanie, pozna pana lat 60, 
wysoka kultura, poważnie, cie-
pło myślącego o życiu, na dobre 
i złe, karani, żonaci nie, tel: 58 
620 55 07

Pani samotna, fi nansowo nieza-
leżna, pozna pana od 57 – 60 lat, 
może być zmotoryzowany, tel. 
660 886 808

Ja 60/165/62kg ładna, spokoj-
na Gdynianka, Ty - wysoki, 
kulturalny, bez zobowiązań, 
chcę zamienić samotność na 
szczęśliwe życie we dwoje, tel: 
692 091 773

Skromny kawaler lat 41, szczu-
pły, abstynent z ruchomościami 
i nieruchomościami, pozna do 
stałego związku inteligentną 
panią o podobnych zaletach, tel: 
514 780 981

Facet po 30tce, wolny, szczupły, 
175, niepalący, z własnym lo-
kum, pozna panią celem miłego 
spędzenie czasu, Gdynia, tel: 
798 539 486

Wesoła, drobna wdowa pozna 
zmotoryzowanego pana o podob-
nych cechach. Kultura osobista 
ponad wszystko tel. 517 324 144

ZWIERZĘTA
Sprzedam źrebaki fi ordy ogierek 
1 tys zł, Klaczka 1.9 tys zł pełne 
pochodzenie, tel. 60 80 90 745; 
512 568 445

Yorki małe pieski z rodów o 
wadze - 1,70-1,90-2,20 kg zdro-
wie, zadbane z pięknym włosem 

czekają na randki z suniami, tel: 
661 982 179

RÓŻNE
Drzwi do łazienki białe, typ 
Londyn, 2 szt. wymiary 60 cm, 
cena: 125 zł/szt., nowy osuszacz 
do łazienki 230V, wentylator + 
żarniki + oświetlenie, cena: 200 
zł, tel: 660 023 132

Nowa zmywarka gastronomicz-
na „Due Acsq” do naczyń z 
podwójnym koszem, wym. 400 x 
400 mm + zmiękczacz do wody, 
cena: 2700 zł, tel: 510 903 905

Sprzedam piekarnik do ciast, 2 
blachy 95 zł, gofrownica nowa, 
ekspres do kawy, mały, nowy, 
krzesło obrotowe biurowe, k/
Wejherowa, tel: 794 181 999

Sprzedam bardzo tanio segment, 
3 częściowy, Gdynia, tel: 58 622 
01 54

Sprzedam niemiecki stół z litego 
drewna, wymiary 150 x 100, 
owal, cena: 200 zł, tel: 604 432 
506

Sprzedam rower stacjonarny, 
cena: 150 zł, tel: 883 471 939

Sprzedam tanio nowe lub mało 
używane ubranka 0-8 lat, buciki, 
kurtki, kalosze, spodnie, stolik z 
Kubusiem + krzesło, wanna, lap-
top edukacyjny, kurtki zimowe, 

tel: 794 181 999

Sprzedam stolik pod telewizor, 
kolor ciemny, cena: 50 zł, tel: 58 
778 17 35

Beczki plastikowe 200 L, 
mrozoodporne i bardzo trwałe, 
idealne na działkę, Gdynia, tel: 
503 631 333

Zbiorniki plastikowe 800/1000 
L, w metalowym koszu i na 
palecie, 250 zł, Gdynia, możliwy 
transport, tel: 503 631 333

Sprzedam kożuch damski, jasny 
brąz, 3 /4 dł, XXL, nowy, cena: 
550 zł, tel: 58 624 38 78

Komplet wypoczynkowy + dwa 
fotele ze skóry, kolor kremowy, 
stan idealny, cena: 2600 zł, tel: 
509 409 365

Sprzedam płyty DVD, tematyka 
różna, ceny do uzgodnienia, tel: 
58 717 28 12

Ubranko do chrztu dla chłopca, 
komplet: spodnie, bluzka i 
czapka, raz założone, cena: 40 
zł, Gołubie, tel: 889 901 122

Sprzedam łóżko do masażu, czę-
ści dołączane, regulacja w górę 
i w dół, mało używane, kolor 
brązowy, UPS STADION, cena: 
450 zł, tel: 889 901 122

Plandeka gruba zielona z oczka-
mi, wymiary 6.3m*5.5m-600 

zł, polecam, tel: 668 493 986 
Wejherowo

VW Passat B3, B4 komputer, 
przekaźniki, silniki wycieraczek, 
wentylatory i inne, 10 zł, Wejhe-
rowo, tel: 668 493 986

Sprzedam nowy puzon tanio, 
Gościcino, tel: 58 572 11 30

Ubranko do chrztu dla dziew-
czynki, pelerynka, spodenki, 
czapeczka, buciki, b. ładne, raz 
założone, cena: 40 zł, Luzino, 
tel. 512 918 442

Rower wyścigowy (szosowy) 
KROS, osprzęt SHIMANO z 
roku 2010, cena 1600 zł, tel. 509 
409 365

Sprzedam suknie ślubną rozmiar 
38 40, cena 200 zł, tel. 510 562 
210

Sprzedam czarne futro z kangura 
roz. 40_42, cena: 5 500 pln, tel: 
606 106 572

Pilnie przyjmę spacerówkę dla 
chłopca w dobrym stanie bez 
brakujących części, tel. 511 107 
480

Sprzedam ławę ciemny orzech w 
kształcie owal zwężany jedno-
stronnie, z półką na dole, cena: 
80 zł, tel: 505 896 681

Fotel do komputera + stolik 
trzystopniowy do komputera na 

kółkach + kanapo-fotel dwu-
osobowy sprzedam, fotel 150, 
stolik 150, kanapa 200, tel: 694 
898 783

Namiot handlowy rozciągany, 
2/4, boczne ściany, dopinane i 3 
stoły składane, cena: 800 zł, tel: 
502 056 307

Sprzedam składany lekki rower 
gimnastyczny, cena: 250 zł, tel: 
58 623 85 50

Gazowy podgrzewacz wody 
TERMA elektroniczny stan b.d. 
sprzedam tel: 880 215 385

Sprzedam płyty winylowe, 12 
szt., duże, min. Oz Billy Idol 
Papa Dance Dm i inne oraz 6 
małych różnych, cena do uzgod-
nienia, tel: 503 325 202

We wszystko czego potrzebujesz 
do pielęgnacji dłoni i stylizacji 
paznokci zaopatrzysz się u nas. 
Bogata oferta, dobre ceny, tel: 
502 711 506 

Rusztowania warszawskie 
sprzedam, wynajmę. Wejherowo 
- Gościcino, tel: 668 493 986

Sprzedam duży steper z kolum-
nami, 130 zł, tel: 502 351 988

Kupię wideo - możliwość nagry-
wania tel. 516 217 957
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Ellwart z 5 Danem

Mirosław Elwart jest jedną z dwóch osób na Pomorzu po-
siadającą 5 Dan w karate tradycyjnym. Aby go zdobyć 
musiał przejść nie tyko sprawdzian wymagań technicz-
nych ITKF. Doszła również konieczność napisania pracy 
teoretycznej z zakresu karate i jej obrona.

SPORTOWY
REGION

MŚ W Ergo Arenie?

Ostateczna decyzja co do organizacji halowych 
Mistrzostw Świata w lekkoatletyce w 2014 roku 
zapadnie 11 listopada. Sopot jest na razie jedynym 
kandydatem. 

Na zegarze była już 80 mi-
nuta meczu. Lechia na sta-
dionie przy ulicy Traugut-
ta prowadziła 14:10. Wtedy 
to Marek Skindel zdobył dla 
Arki 5 punktów wykorzystu-
jąc dokładne podanie Roberta 
Andrzejczuka. Dodatkowe 2 
oczka dołożył jeszcze z pod-
wyższenia Tsiklauri i jakże 
odmienny zrobił się wynik. 
14:17 dla gości. Arka konse-
kwentnie, szczelną defensywą 

pilnowała, aby gospodarze nie 
przeprowadzili żadnej groź-
nej akcji. Sędzia przedłużył 
mecz o niemal 12 minut, ale 
wynik nie uległ już zmianie. 
Obie drużyny schodząc z bo-
iska żegnane były zasłużony-
mi brawami, gdyż pokazały 
rugby na niezłym poziomie, 
godnie reklamując tę dyscy-
plinę sportu.
Derbowy pojedynek rozpoczął 
się od wzajemnego badania 

sił. Przed ponad 20 minut gra 
toczyła się głównie w środko-
wej strefi e boiska. Pierwsze 
punkty wywalczyli goście. 
Tsiklauri wywalczył nie tyl-
ko 5 punktów przyłożeniem, 
ale zdobył także 2 dodatko-
we oczka z podwyższenia. Do 
przerwy jednak to gospodarz 
prowadzili. Powodem tego 
była m.in. żółta kartka, jaką 
otrzymał Korbolewski z ze-
społu Buldogów, który musiał 

przez 10 minut grać w osła-
bieniu. Wykorzystali to biało-
zieloni i zdobyli 14 punktów, 
obejmując prowadzenie 14:7.
W drugiej osłonie, aż do do-
liczonego czasu gry żadnej 
z drużyn nie udało się zdo-
być już punktów. Gra toczyła 
się przeważnie w środkowej 
strefi e boiska, a najwięcej po-
chwał można przyznać druży-
nom za grę obronną. 
Mimo zwycięstwa to nie gdy-

Żółto-niebieskie Trójmiasto
RUGBY | To była doskonała promocja rugby. Derbowy pojedynek Arki i Lechii trzymał w 
napięciu do ostatnich minut. W I lidze zwyciężyło Ogniwo Sopot.

nianie są liderem Ekstraligi. Po 
derbowym meczu na pierwsze 
miejsce wskoczyli Budowlani 

Łódź, którzy pozostają jedynym 
zespołem bez porażki. 

Ł. Krzemiński

Nie zwalniają tempa przygo-
towując się do nowego sezo-
nu koszykarze Trefl a Sopot. 
W minionym tygodniu rywali-
zowali w Memoriale im. Woj-
ciecha Michniewicza i to z 
powodzeniem. W trzech roze-
granych spotkaniach nie zna-
leźli, bowiem pogromcy.
Na dobry początek Sopocianie 
pokonali Siden Toruń 86:64. 
Wynik, choć wysoki nieco za-
mydlił obraz spotkania. Am-
bitny beniaminek I ligi napę-
dził, bowiem koszykarzom 
Trefl a strachu. Do przerwy to 
właśnie gospodarze prowa-
dzili. Jednak reprymenda w 
szatni chyba podziałała, gdyż 
gra Trefl a uległa diametralnej 
zmianie i zmianie uległ także 
wynik. Oczywiście na korzyść 
trójmiejskiej drużyny.
Prawdziwy sprawdzian czekał, 
jednak w drugim meczu. Trefl  
zmierzył się z Energą Czarny-
mi Słupsk. Trzeba przyznać, 
że tę przedsezonową konfron-
tację na plus mogą zapisać za-
wodnicy Trefl a. Zwycięstwo 
80:66 stawia w lepszej sytu-
acji psychologicznej Sopocian 
przed startem ligi. 
Na zakończenie memoriału 

Trefl  odniósł jeszcze zwycię-
stwo nad ŁKS Łódź 73:60.
Zespół nie zwalnia tempa. Już 
wczoraj wieczorem Sopocia-
nie rozegrali pierwszy mecz w 
turnieju w Toruniu. Rywalem 
był zespół Tofas Bursa. Mecz 
zakończył się po oddaniu ga-
zety do druku. Pozostałymi 
rywalami trójmiejskich ko-
szykarzy będą drużyny WKS 
Śląsk Wrocław i Anwil Wło-
cławek.
Nadal w zespole Trefl a mo-
żemy zaobserwować roszady 
kadrowe. Pewne jest już po-
twierdzenie do gry Johna Tu-
reka. Nowy zawodnik nie za-
poznał się jeszcze z zespołem, 
ale od tego są przecież mecze 
towarzyskie, by zgrać się z no-
wymi kolegami na parkiecie. 
Nie pewna jest jeszcze przy-
szłość w Sopockim klubie 
trzech zawodników. Trener 
Muiznieks zastanawia się nad 
przydatnością do gry w swoim 
zespole  Jamelle Horne, Josh 
Aleksander i Mike Cook. 
Dziś Tref gra spotkanie ze 
zwycięzcą wczorajszego me-
czu WKS Śląsk Wrocław – 
Anwil Włocławek. 

Łukasz Krzemiński 

Forma Sopocian 
stale rośnie
KOSZYKÓWKA | Trzy wygrane spotkania w IX Memoriale im. Wojciecha Michniewi-
cza to bilans zespołu Trefl a Sopot. Przed koszykarzami kolejne gry kontrolne.

Trójmiejskie derby zapo-
wiadają się w tym sezo-
nie niezwykle atrakcyjnie
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Nadal w zespole Trefl a może-
my zaobserwować roszady ka-
drowe. Pewne jest już potwier-
dzenie do gry Johna Tureka. 
Nowy zawodnik nie zapoznał 
się jeszcze z zespołem, ale od 
tego są przecież mecze towa-
rzyskie, by zgrać się z nowymi 
kolegami na parkiecie

Gdańszczanie na inau-
gurację wybrali się do 
Szczecina. Portowe miasto 
nie okazało się jednak go-
ścinne. Zawodnicy Spójni 
Wybrzeża przegrali 19:21. 
Najskuteczniejszym za-
wodnikiem Gdańskiego 
zespołu był w tym meczu 
Mogielnicki, który za-
aplikował rywalom pięć 
bramek. Po trzy trafi enia 
na swoim koncie zanoto-
wali natomiast Siódmiak, 
Rakowski i Derdzikowski. 
Gdańszczanie nie muszą 
się wstydzić swojej po-
stawy. Trzeba pamiętać, 
że zawodnicy ze Szczecin 
są wymieniani w gronie 
kandydatów do wywalcze-

nia awansu do najwyższej 
klasy rozgrywkowej. 
Szansa na odniesienie 
pierwszego ligowego zwy-
cięstwa nadarza się już w 
najbliższą sobotę. Spójnia 
Wybrzeże podejmować 
będzie na własnym parkie-
cie Arot Astromal Leszno. 
Rywal w pierwszej kolejce 
spisał się bardzo dobrze. 
Pokonał, bowiem na swo-
im terenie Akademików z 
Warszawy 35:32. Trzeba 
ponadto zauważyć, że za-
wodnicy z Leszna prowa-
dzili do przerwy już 19:12. 
Początek spotkania w 
Gdańsku w sobotę 24 
września o godzinie 18.00.

Ł. Krzemiński

Władze klubu chcą, aby 
cały dzień 27 września był 
poświęcony koszykówce, 
a w szczególności Małgo-
rzacie Dydek. W memo-
riałowym meczu, Lotos 
Gdynia podejmie zespół 
Artego Bydgoszcz. Począ-
tek spotkania planowany 
jest na godz.17.00. Cena 
biletu na to spotkanie to 
zaledwie 1zł, a całkowity 
dochód ze sprzedaży bile-
tów przeznaczony zostanie 
dla najmłodszych adeptów 
koszykówki – młodzieżo-
we drużyny GTK Gdynia. 
Tuż przed tym, jak obie 
drużyny wybiegną na par-
kiet, zawodniczki Lotosu 
Gdynia odwiedzą oddział 

pediatryczny Szpita-
la Miejskiego w Gdyni, 
przedszkole anglojęzyczne 
MaxiKids oraz przedszko-
le „Jantarek” .  Ponadto, 
podczas Memoriału otwar-
ta zostanie galeria zdjęć 
poświęcona Małgorzacie 
Dydek, a Prezydent Gdy-
ni – Wojciech Szczurek 
dokona ofi cjalnego odsło-
nięcia tablicy poświęconej 
Gosi.  O godz.15:00,  na 
parkiecie Hali Sportowo - 
Widowiskowej „Gdynia” 
zmierzą się drużyny VBW 
GTK Gdynia oraz Basket 
25 Bydgoszcz - wice-
mistrz i mistrz juniorek z 
ubiegłego sezonu.  

Ł. Krzemiński

Zagrają dla Małgorzaty Dydek
MEMORIAŁ | We wtorek zawodniczki Lotosu 
Gdynia i Artego Bydgoszcz uczczą rywalizacją na 
boisku pamięć najlepszej polskiej koszykarki. 

Czas na zwycięstwo
PIŁKA RĘCZNA | Nie udała się inauguracja szczy-
piornistom SPR Spójni Wybrzeże Gdańsk. W so-
botę okazja, aby odnieść pierwsze zwycięstwo.

Trzeba pamiętać, że zawod-
nicy ze Szczecin są wymie-
niani w gronie kandydatów 
do wywalczenia awansu 
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Mecz z GTŻ rozpocznie się w 
niedzielę o godzinie 16.00. Już 
dziś to wydarzenie elektryzuje 

cały Gdańsk. Do niedalekiego 
przecież Grudziądza wybiera-
ją się kibice w sile nawet pię-
ciu autokarów. Sektor gości na 
stadionie przy ulicy Hallera 
może, więc pękać w szwach. 

Kibice Lotosu Wybrzeża są 
niemal pewni zwycięstwa i 
udziału w wielkiej fecie, któ-
ra będzie zorganizowana na 
cześć triumfujących żużlow-
ców.

Szkopuł w tym, że gdańszcza-
nie najpierw muszą pokonać 
GTŻ. Koncentracja jest, więc 
wskazana, aby nie popsuć 
tego, co udało się wypracować 
przez cały sezon. W kadrze na 

Czas na powrót po dwóch latach!
ŻUŻEL | W niedzielę gdańscy żużlowcy mogą sami zagwarantować sobie po-
wrót do krajowej elity żużla. Zwycięstwo w Grudziądzu automatycznie da 
promocję i występy za rok z najlepszymi.

pojedynek w Grudziądzu za-
szły pewne zmiany. Czerwo-
no-biało-niebiescy będą sobie 
radzić w niedzielę bez Mikaela 
Max’a. Swoich umiejętności 
nie pokarze także Kamil Brzo-
zowski. Tym samym trener 
Stanisław Chomski postanowił 
wystawić do walki Rosjani-
na Renatowa Gafurova. Dużo 
może zależeć również od do-
brej jazdy Pawła Hliba. Za wy-
nik odpowiada jednak cały ze-
spół i gdańscy kibice liczą, że 
nikt w niedzielę nie zawiedzie i 
po dwóch latach Ekstraliga po-
wróci do Gdańska.
Ważny krokiem, jaki uczynili 

podopieczni Chmskiego było z 
pewnością zwycięstwo nad Po-
lonią Bydgoszcz. 
Wyniki 48:42 świadczy o za-
ciętości spotkania i absolutnym 
braku odpuszczania przez pew-
nych już awansu zawodników z 
Bydgoszczy. Świeżo upieczony 
zespół Ekstraligi zagra w ostat-
niej kolejce ze Startem Gnie-
zno. To niezwykle ważny mecz 
także dla Lotosu Wybrzeża. 
Jeśli gdańszczanom powinę-
łaby się noga muszą liczyć na 
porażkę Startu. W stolicy Po-
morza są jednak pewni, że taka 
ewentualność nie będzie po-
trzebna.

Na sportowych arenach
Cheerleaders w niemieckiej telewizji

Zespół dziewcząt tańczących na meczach Asseco Pro-
kom Gdynia przebywa w Niemczech i brał udział w na-
graniu. Dzięki uznanej już w Europie marce cheerleaders 
mają szansę na zaistnienie także na niemieckim rynku 
medialnym. Reportaże o gdyńskich dziewczętach będą 
emitowane na antenie stacji ARD od końca września do 
końca roku.

Trzecie miejsce siatkarek

Energa Gedania Gdańsk wywalczyła trzecie miejsce w 
turnieju towarzyskim rozegranym w Iławie. W meczu 
o najniższy stopień podium siatkarki z trójmiasta poko-
nały UKS Orzeł Malbork 1:2. W meczu o fi nał Energa 
Gedania przegrała z Volley Iława 1:2. Wcześniej w fazie 
grupowej podopieczne trenera Jagły wygrywały z UKS 
Olimp Bartoszyce, UKS Plas Warszawa i UKS Orzeł 
Malbork.

Mistrzostwa makroregionu

Sześć medali na mistrzostwach makroregionu zdobyli 
zawodnicy Sopockiego Klubu Lekkoatletycznego – dwa 
złote i cztery srebrne. W Gdańsku nie mieli sobie rów-
nych  Kacper Kosecki – 5000m chód, 27,18,6 s i  Bartosz 
Bednarz – wzwyż 178 cm. Drugie lokaty zajmowali: Mi-
chał Galikowski na 110 mppł – 16,21 s i 300 mppł – 40,1 
s, oraz Izabela Duczmal 100 m – 12,6 s i 300 – 42,09 s m. 
W klasyfi kacji klubowej z dwóch województw nasz klub 
zajął trzecie miejsce z wynikiem 19 pkt. 1-2.10.2011 r 
w Kielcach odbędzie się Mały Memoriał Janusza Kuso-
cińskiego (nieofi cjalne Mistrzostwa Polski Młodzików). 
Oprócz wyżej wymienionych zawodników na tą imprezę 
ma jeszcze szanse pojechać: Marlena Kreft, Mateusz Wi-
śniewski i Marta Pyzik.

Młoda Lechia także bez zwycięstwa

Nie udał się rewanż młodym futbolistom Lechii Gdańsk 
na starszych kolegach. Biało-zieloni przegrali z Koro-
ną Kielce na własnym stadionie 0:1. Po bezbramkowej 
pierwszej połowie złocisto-krwiści decydujący cios za-
dali w 53 minucie meczu. Gola na wagę trzech punktów 
zdobył Rafał Zawłocki. Kolejny mecz w Młodej Ekstra-
klasie Lechia rozegra z Podbeskidziem Bielsko-Biała. 

Zagrali dla Pluty

Gdyńscy zawodnicy Asseco Prokom rozegrali pokazowy 
mecz z Anwilem Włocławek. Pojedynek był pożegna-
niem z zawodowym sportem Andrzeja Pluty, wielkie-
go koszykarza, reprezentanta Polski, także w przeszło-
ści zawodnika Asseco Prokom. We Włocławskiej Hali 
Mistrzów nie zabrakło wzruszeń, podziękowań i miłych 
wspomnień, gdzieś zawsze w tle z koszykówką. Imprezę 
zaszczycił także Marcin Gortat, najlepszy obecnie polski 
koszykarz. Dla Andrzeja Pluty wystąpiły także gdyńskie 
cheerleaders. Wynik w tym spotkaniu był sprawą dru-
gorzędną, choć na pewno obu ekipom zależałoby to one 
przed sezonem zwyciężyły w starciu z głównym ligo-
wym rywalem. Ostatecznie zwyciężył Asseco Prokom. 
 

We Włocławskiej Hali Mi-
strzów nie zabrakło wzru-
szeń, podziękowań i mi-
łych wspomnień, gdzieś 
zawsze w tle z koszyków-
ką. Imprezę zaszczycił tak-
że Marcin Gortat, najlepszy 
obecnie polski koszykarz

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressgdynski.pl
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Już po raz siódmy tuż przed 
startem rozgrywek krajowej 
elity siatkarskiej najlepsze 
żeńskie zespoły rywali-
zować będą w turnieju. 
Imprezę zwieńczy mecz o 
Superpuchar Polski (8 paź-
dziernika godzina 14.30), w 
którym rywalizować będą 
zespoły Muszynianki Fakto 
Muszyna i BKS Aluprof 
Bielsko-Biała.
Wcześniej, bo już od piątku 
7 października do rywaliza-
cji w Enea Cup włączą się 
Sopockie Atomówki. Pod-
opieczne Alessandro Chiap-
piniego imprezę rozpoczną 
od spotkania z Aluprofem 
Bielsko-Biała. Mecz będzie 
jednocześnie spotkaniem 
otwierającym 7 edycję tur-
nieju. To także spotkanie 
mistrza i wicemistrza Polski 
z poprzedniego sezonu. 

Emocje, więc gwaranto-
wane. Początek o godzinie 
19.30.
Kolejnym przeciwnikiem 
Atomu będzie w sobotę 
Muszynianka Fakto Muszy-
na. Na zakończenie Sopoc-
kie zawodniczki zmierzą się 
z Organiką Budowlanymi 
Łódź. 
Turniej w Szamotułach 
to świetne przetarcie dla 
siatkarek Atomu Trefl a. W 
otoczeniu najlepszych ze-
społów w kraju można bę-
dzie ocenić, na jakim etapie 
przygotowań są sopockie 
Atomówki. Relację telewi-
zyjną ze wszystkich spotkań 
zapowiada telewizja Polsat 
Sport, co zapewne cieszy 
kibiców siatkówki, którzy 
nie będą mogli oglądać na 
żywo rywalizacji w Szamo-
tułach.         Ł. Krzemiński   

Równo siedem dni dzieli 
miłośników siatkówki w 
trójmieście od startu ligi, 
która uważana jest za jedną 
z najlepszych na świecie. 
Na dobry początek Lo-
tos Trefl  Gdańsk podej-
mie we własnej hali Skrę 
Bełchatów. Rywala nie 
trzeba przedstawiać. To 
najwyższa krajowa półka. 
Wielokrotny mistrz Polski 
i uczestnik Ligi Mistrzów. 
Taki rywal jest gwaran-
tem wypełnienia ERGO 
ARENY.
Jakimi atutami na tydzień 
przed startem rozgry-
wek dysponują natomiast 
gdańscy siatkarze? Przede 
wszystkim do zespołu po 
dwuletniej przerwie wrócił 

Wojciech Serafi n i na pew-
no będzie sporym wzmoc-
nieniem trójmiejskiego 
zespołu. 
Pierwszym rozgrywającym 
Lotosu Trefl  będzie Grze-
gorz Łomacz. To od niego 
zależeć ma gra gdańszczan. 
Łomacz ma odpowiednio 
rozsyłać piłki do ataku-
jących. Jednym z tych, 
którzy ataki mają kończyć 
ataki jest natomiast Mikko 
Oivanen. Czy tak będzie w 
rzeczywistości? Przekona-
my się zapewne po kilku 
pierwszych kolejkach. Na 
pewno jednak gdańszcza-
nie nie stoją na straconej 
pozycji w rywalizacji z 
żadnym zespołem PlusLigi.

Ł. Krzemiński  

Biało-zieloni nie zagrają w 
Barlinku z powodu moder-
nizacji stadionu tamtejszej 
Pogoni. Mecz został prze-
łożony na 5 października. 
Przypomnijmy, że w ostat-
niej kolejce rezerwy Lechii 
odprawiły z kwitkiem 
Błękitnych Stargard Szcze-
ciński. Zespół, który miał 
walczyć o awans do II ligi 
wrócił do domu z bagażem 
czterech bramek. Gole dla 
Gdańszczan strzelali Adam 
Szamp, Patryk Brzeski, 
Adam Duda i Piotr Przy-
bylski.
W IV Idze przed szansą 
rehabilitacji za zeszło-
tygodniową wpadkę do-
staną zawodnicy Polonii 
Gdańsk. Przypomnijmy, 
że Polonia przegrała i to 

na własnym stadionie 1:4 
z Wierzycą Pelplin. Mimo 
wszystko zespół nie traci 
kontaktu z czołówką lig i 
w tabeli zajmuje 4 miejsce. 
W sobotę o godzinie 16.00 
zmierzy się w Dzierzgoniu 
z miejscowym Powiślem.
Trudnego rywala w V lidze 
będzie miał zespół Geda-
nii. Do Gdańska przyjadą 
rezerwy Gryfa Wejherowo. 
Obecnie jest to wiceli-
der z zaledwie punktem 
straty do lidera. Natomiast 
Olimpia Osowa zmierzy 
się w Pruszczu Gdański z 
Czarnymi. Olimpia jest na 
trzecim miejscu i to ona 
uchodzi za faworyta tej 
konfrontacji. Początek w 
sobotę o godz. 11.00.

Ł. Krzemiński

W rozgrywanych po raz 
czwarty Mistrzostwach Polski 
Urzędów Marszałkowskich, 
piłkarze – na co dzień urzęd-
nicy zajmujący się m.in. roz-
dzielaniem funduszy unijnych, 
infrastrukturą transportową, 
rozbudową dróg wodnych, czy 
rozwojem pomorskiego sportu 
– zdobyli po raz drugi z rzędu 
Mistrzostwo Polski. W ubie-
głym roku, w rozgrywanych w 
naszym województwie zawo-
dach zdobyli także I miejsce.
Gospodarzem tegorocznego 
turnieju było województwo 

łódzkie. W zawodach uczest-
niczyli reprezentanci 13 wo-
jewództw (zabrakło przedsta-
wicieli Małopolski, Podlasia i 
Wielkopolski).  
Z 9 rozegranych meczów, Po-
morskie wygrało 5 i zremiso-
wało 4, tracąc jedynie 2 bram-
ki. Najlepszym zawodnikiem 
turnieju został wybrany repre-
zentant Pomorskiego Sebastian 
Salamon. Trzecie miejsce zdo-
byli zawodnicy z wojewódz-
twa kujawsko-pomorskiego. 
Ostatnie 13 miejsce przypadło 
gospodarzom turnieju.

- Szeroko i cały czas do przo-
du – tak mówił Maciej Ko-
walczuk, kierownik drużyny 
i jednocześnie z-ca dyrekto-
ra Departamentu Edukacji i 
Sportu UMWP. – To była re-
cepta na sukces. 
Rozgrywane od 2008 roku 
Mistrzostwa Polski Urzędów 
Marszałkowskich, oprócz 
sportowej rywalizacji, mają na 
celu również promocję regio-
nu, z którego pochodzi uczest-
nicząca w turnieju drużyna. 
Oprócz dwóch tytułów Mi-
strza Polski, Województwo 

Pomorskie posiada także tytuł 
wicemistrza zdobyty w inau-
guracyjnym turnieju w 2008 
roku.

Zwycięska drużyna to:
Przemysław Dalecki, Seba-
stian Salamon, Michał Żywna, 
Rafał Klawikowski, Sławomir 
Lewandowski, Przemysław 
Brozdowski, Rafał Grabusiń-
ski, Przemysław Rusiecki, Ar-
kadiusz Liberacki, Piotr Bej-
rowski, Michał Kukliński i 
Maciej Kowalczuk.                 
  (red.luK)

- Ciężko coś powiedzieć po 
takim spotkaniu – mówił we 
wtorek Tomasz Kafarski, 
szkoleniowiec Lechii Gdańsk. 
– Boisko sprawiło, że mecz 
był chaotyczny. Nie mogli-
śmy grać swojej gry. W tym 
chaosie lepiej odnaleźli się 
gospodarze i to oni wygrali 
mecz.
Te tłumaczenia nie trafi ają jed-
nak do kibiców, którzy doma-
gają się dymisji trenera Kafar-
skiego. Takiej decyzji na razie 
jeszcze nie ma i trudno się 
jej spodziewać. Na początek 
oberwało się samym zawod-
nikom, którzy za kompromi-
tującą postawę w Limanowej 
zostaną prawdopodobnie uka-
rani fi nansowo. Część może 
się również liczyć z przenie-

sieniem do trzecioligowego 
zespołu rezerw.
Czy takie działanie poskutku-
je? Częściową odpowiedź na 
tak postawione pytanie mo-
żemy poznać już dziś. Lechia 
może odkupić swoje winy i 
zmazać plamę z pucharowego 
występu. Gdańszczanie zagra-
ją w Bielsku-Białej z miejsco-
wym Podbeskidziem. Kibi-
ce mogli by powiedzieć, że z 
kim jak nie z beniaminkiem 
można w końcu odbić się od 
piłkarskiego dna? Piłka bywa 
jednak przewrotna i każdego 
przeciwnika należy szanować, 
a Podbeskidzie na pewno nie 
położy się na boisku i nie odda 
podopiecznym Tomasza Ka-
farskiego trzech oczek. 
Rangę spotkania podkreśla 
także Łukasz Surma w rozmo-
wie z ofi cjalnym portalem in-
ternetowym klubu.

- Będzie to dla nas najważniej-
sze spotkanie w tej rundzie – 
mówi kapitan Lechii. – Bardzo 
chcemy się zrehabilitować i z 
jednej strony cieszymy się, że 
po meczu w Limanowej kolej-
ne spotkanie jest tak szybko.
Jak Gdańszczanie muszą za-
grać w Bielsku-Białej żeby 
zainkasować trzy punkty? 
Przede wszystkim skutecz-
nie. Styl w tym meczu może 
zejść na dalszy plan. Lechia 
potrzebuje punktów, by spo-
kojniej przygotowywać się 
do kolejnych spotkań. Zwy-
cięstwo oczyściłoby też nieco 
atmosferę w klubie. Pamiętaj-
my również, że do zapełnienia 
w dalszym ciągu jest ponad 
40 tysięczny stadion. Czy w 
takiej formie jest to możliwe, 
chociaż w połowie? Śmiem 
wątpić. 
Co można powiedzieć o Pod-

beskidziu? Beniaminek słabo 
rozpoczął sezon. Zbierał fry-
cowe, ale nie można również 
zapomnieć o sensacyjnym 
zwycięstwie w Warszawie 
przy Łazienkowskiej. Góra-
le pokonali Legię 2:1. Jest to 
jednak niezwykle chimerycz-
ny zespół. W kolejnej kolejce 
przegrał, bowiem z Ruchem 
Chorzów na własnym boisku 
0:1 po stojącym na bardzo sła-
bym poziomie meczu.
Najgorszym wynikiem w piąt-
kowym meczu i to dla obu 
zespołów byłby remis. Zapo-
wiada się, więc ciekawa kon-
frontacja. Oby tylko nie było 
tak jak jest zazwyczaj, gdy 
drużyny nie chcą zremisować 
i właśnie taki wynik pada. Dy-
wagacje zejdą na dalszy plan 
już dziś od godziny 18.00, gdy 
piłkarze wybiegną na boisko 
w Bielsku-Białej.

Atomówki w Enea Cup
SIATKÓWKA | Niezwykle prestiżowa impreza 
siatkarska odbędzie się w drugi weekend paź-
dziernika. Do Szamotuł zjadą najlepsze kobie-
ce zespoły.

Na początek Skra!
SIATKÓWKA | Spotkanie z najlepszą drużyną 
siatkarską w Polsce zainauguruje nowy sezon 
w PlusLidze mężczyzn. Już za tydzień wielkie 
emocje w ERGO ARENIE.

Rezerwy nie zagrają
PIŁKA NOŻNA | Nie odbędzie się pojedynek w 
piłkarskiej III lidze Bałtyckiej pomiędzy Lechią 
Gdańsk a Pogonią Barlinek. Emocji niezabranie 
jednak na boiskach w niższych ligach.

Trudnego rywala w V lidze 
będzie miał zespół Gedanii

Pomorskie ponownie mistrzem
PILKA NOŻNA | Urzędnicy marszałka, reprezentujący województwo pomorskie, obronili w Spale ty-
tuł Mistrzów Polski w piłce nożnej. W fi nale, po bezbramkowym remisie w regulaminowym czasie 
gry, pokonali w rzutach karnych reprezentację Mazowsza.

Odkupić winy 
po Pucharze Polski
ZAPOWIEDŹ | Jest tylko jedna możliwość, aby zrekompensować kibicom 
kompromitującą porażkę w Pucharze Polski z Limanovią Limanowa. Lechia 
musi zacząć seryjnie wygrywać i musi zacząć to robić już dziś.

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressgdynski.pl
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